



شرح چندہ

سالانہ ۲۰ روپے
ششماہی ۱۰ روپے
مالک غیر
بذریعہ جری ڈاک ۲۵ روپے
ف پریچہ ۲۰ پیسے

ایڈیٹر:-
نور شہید احمد افر
ناشرین:-
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR** QADIAN 143516.

تاریخ ۲۸ شہادت (اپریل) سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ اثلث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی محنت کے
تعلق مرضہ ۲۲ اپریل کی اطلاع منظر ہے کہ :-
" حضور کو ضعف ابھی باقی ہے ۔"
اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی محنت و سلامتی، درازی عمر و مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے درود دل سے دعائیں جاری
رکھیں ۔
تاریخ ۲۸ شہادت (اپریل) محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی مح حضرت بگم صاحب
تاحال حیدرآباد اور مدراس وغیرہ کے دورہ پر ہیں ۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں آپ کا حافظ و ناصر
رہے ۔ امین ۔
مقامی طور پر جسد درویشان کرام بخیر و عافیت ہیں ۔ الحمد للہ ۔

۱۵ جمادی الثانی ۱۴۰۰ھ . . . بکرم ہجرت ۱۳۵۹ھ . . . بکرم مئی ۱۹۸۰ء

جمہوریتہ لائبریا (مغربی افریقہ) میں

صرف ایک روز کے اندر بیس لاکھ افراد کا قبول اسلام

(مکرم مولوی عطاء الکریم صاحب شاہد امیر مبلغ انچارج احمدیہ مسلم مشن، لائبریا)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے خدا کے
دعدوں کے عین معنائیں حقیقی اسلام کا نور
اشاعت دین کے اس بابرکت دور میں رفتہ رفتہ
ہر قوم اور نسل، ملک اور براعظم کو منور کر
رہا ہے۔ اسلام کے روحانی مراکز سے ہزاروں
میل دور لائبریا (مغربی افریقہ) میں بھی اللہ تعالیٰ
سعید رعوں کو قبول حق کی توفیق دے رہا ہے۔
مگر اس سال اللہ تعالیٰ نے ہمارے دو مخلص واقف
زندگی بھائیوں یعنی برادر سردار رفیق احمد صاحب
ایم۔ اے۔ پرنسپل نصرت جہاں ہانی سکول سانوے
در آپ کے شریک کار برادر چوہدری محمد علی صاحب
سائنس ٹیچر کے ذریعہ ایک روز کے اندر بیس لاکھ افراد
کو قبول اسلام کی جس رنگ میں توفیق عطا فرمائی، وہ
ایک ایمان افروز داستان ہے۔ اور موعودہ عدلی
نصرت کا منہ بولتا ثبوت، ناخوشگوار ثبوت۔
ہمارے نصرت جہاں ہانی سکول سانوے
سے چند میل شمال کی طرف ایک چھوٹی سی بستی
بونوبونگا (Bonobonga) ہے جہاں
سے شوار گزار راستہ ملے کر کے ایک نیک دلی
اور پرہیزگار معتمد مسلمان بھائی مالو کو لے (MALO
(KOLE) برادر سردار صاحب سے ملاقات، دینی
تبادلہ خیالات، درصحنہ غم دین کی غرض سے گاہے
گاہے سانوے آیا کرتے تھے۔ چنانچہ برادر مونس
کو اکثر اوقات انہیں حسن رنگ میں پیغام حق پہنچانے
کا موقع ملتا رہتا۔ یہ سلسلہ گزشتہ چار پانچ برس
سے جاری تھا۔ اور اس کے نتیجے میں برادر مالو کو لے

کے دل میں احمدیت کے بارہی حسن عقیدت آہنی
چٹان کی طرح راسخ ہو گئی۔ یہاں تک کہ گزشتہ
دونوں بقیصائے الہی وہ اچانک وفات پا گئے
اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاجِعُونَ
چنانچہ مرحوم بھائی کے اعزاء سے تعزیت کی غرض
سے اہل دیہہ سے ملے شدہ پروگرام کے مطابق
برادر سردار رفیق احمد صاحب کی سربراہی میں برادر
محمد علی صاحب سائنس ٹیچر اور برادر عبدالغفور صاحب
(لابریئر) پر مشتمل قافلہ سانوے سے بونوبونگا کے
لے، ۱۹ فروری ۱۹۸۰ء کو ساڑھے سات بجے روانہ
ہوا۔ پون گھنٹے کے کار کے سفر کے بعد خامی
بغاؤں کے ساتھ اپنے مقامی احمدی بھائی کی رہنمائی
میں جنگل سے گزرنے والی دشوار گزار پلڈنڈی پر
پیرل سفر کا آغاز ہوا جو بعض اوقات ایسے شدید
گھنے جنگلات میں سے گزری جہاں دن کے وقت
بھی اندھیرا تھا۔ نیز جگہ جگہ گھنٹوں تک دلدل
اور گہرے پانی سے بھی گزرنے پڑا۔ دلدل کی غیر یقینی
یقینیت کی بناء پر ہمارے مقامی احمدی بھائی
عبدالغفور صاحب بڑے اخلاص سے ایسے مواقع
پر بار بار دوسرے دونوں راہین وفد کو بڑی ہمت
اور جفاقتی سے اپنے کندھوں پر اٹھا کر پار
لے گئے۔ دو ایک مرتبہ وہ خود بھی دلدل میں
پھنس گئے مگر اللہ نے فضل فرمایا۔ عجیبہ راہ اللہ
احسن الخیرات فی الدارین پیرا۔
جنگل کے رستے غیر یقینی تو ہوتے ہی ہیں۔
لیکن ایک دوبارہ تو رستہ بالکل غیر واضح ہو گیا۔ مگر

اللہ تعالیٰ نے اپنے کمزور بندوں کی غیب سے مدد
فرمائی۔ اور اچانک اس جنگل میں ظاہر ہونے والا
ایک انجانا ماہر وہاں کا راہنما بن کر بخیر و عافیت
انہیں منزل مقصود تک لے گیا۔ اللہ کا اس
بندہ خدا پر کرم ہوا کہ وہ بھی بیعت کنندگان میں شامل
ہو گیا۔ فالحمد للہ۔
جب وفد بونوبونگا پہنچا تو سب حاضرین دیہہ
نے احمدیہ وفد کا پر تپاک خیر مقدم کیا۔ اور اہل
تعارف گفتگو کے بعد مرحوم کا ذکر خیر شروع ہو گیا تو
پتہ چلا کہ مرحوم کو ان کی وصیت کے مطابق ان کے
بیٹا فارم میں دفن کیا گیا ہے۔ یہ دریافت کرنے پر
کہ انہوں نے آبادی سے اتنی دور اپنی تدفین کے
لئے جگہ کیوں منتخب کی تو بتایا گیا کہ مرحوم نے اپنی
قبر کے لئے اس جگہ کی تعیین اس لئے کی تھی کہ خواب
میں دو فرشتوں نے ظاہر ہو کر انہیں دوبارہ ایسا
کرنے کے لئے کہا تھا چنانچہ وفد اور سب اجاب
مرحوم بھائی کی قبر پر گئے۔ وہاں برادر سردار رفیق
احمد صاحب نے جملہ حاضرین کے سامنے زندگی و
موت کی حقیقت پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ
یہ دنیا ساری ہی ہے۔ ہمارے مرحوم بھائی کی طرح ہم
میں سے ہر ایک نے بانٹا اس دنیا سے فنا سے
کوچ رہا ہے۔ اگر ہم مرحوم کی طرح نیک اعمال بجا
لائے، قرآن کریم سے خابری و باطنی محنت کی اور
عبادت الہی میں خالصت، ایمان پائی تو اللہ تعالیٰ ہم
سب سے دونوں جہان میں راضی ہوگا۔ اور ہم
آخری جنت کے وارث ہوں گے۔ چونکہ اس

علاقہ کے لوگ اکثر لاد مذہب (یعنی بیگن) ہیں اس لئے
ہستی باری تعالیٰ اور اس کی توحید و وحدانیت کو
سامعین کی سہولت کے لئے وضاحت سے بیان
کرتے ہوئے بتایا کہ انسانی زندگی کا مقصد وحید
دلیل معنوں میں خدا تعالیٰ کی عبادت ہے۔ تبریر
دعا کے بعد سب اجاب وفد سمیت گاؤں لوٹ
آئے جہاں پہنچ کر محترم سردار صاحب نے اس گاؤں
کے چھوٹے احمدی مسلم مشن لائبریا کی طرف سے قرآن کریم
کے انگریزی ترجمہ کا ہدیہ پیش کیا جس کو انہوں نے
نہایت شکر کے ساتھ قبول کیا۔
یہ امر قابل ذکر ہے کہ اس بستی کے افراد اپنے
کاروبار کے سلسلہ میں اکثر سانوے آکر ہمارے
مقامی احمدی اجاب اور نصرت جہاں ہانی سکول
کے ساتھ احمدیت کے بارہ میں تبادلہ خیالات
کرتے رہتے تھے۔ نیز ہمارے مرحوم بھائی وقتاً
وقتاً انہیں احمدیت کی عقائیت کے مختلف
پہلوؤں سے باخبر کرتے رہتے تھے۔ چنانچہ
اس موقع پر بھی گفتگو کے دوران اسلام کے
معاشرتی اصولوں اور خصوصاً حلالی و حرام کے موضوع
پر حاضرین سے تبادلہ خیالات خدا کے فضل و کرم سے
بڑے خوش رنگ میں ہوا جس کے بعد خصوصی باطنی
نصرت کے نتیجے میں بیس روزانہ برضا و رغبت
بیعت فارم پر کر کے حلقہ بگوش حقیقی اسلام
ہو گئے۔ الحمد للہ ہم الحمد للہ عسی
احسانہ۔
بعد ازاں راہین وفد نے سب لائبریا میں بھائیوں
کے ساتھ مل کر دوپہر کا کھانا تناول کیا۔ باطنی
مشورہ سے قبل ازین تعمیر شدہ ایک مہمان خانہ
اور فرار کمرہ کو بطور مسجد استعمال کرنے کا فیصلہ کیا
گیا۔ جو حشر اتفاق سے پہلے ہی قبلہ رخ بنا ہوا
تھا۔ پھر ان سب نو مسلموں نے ہمارے وفد کے
ساتھ ظہر و عصر کی نمازیں اس نئی مسجد میں باجماعت
ادا کیں۔
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثلث ایہ اللہ
(باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

ملک صلاح الدین ایم۔ اے پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں تیسرا اور دفتر اخبار دیکھ کر قادیان سے شائع کیا۔ پروفرائیڈر: صدر، محسن، حمید و۔ ادیبان:

تفسیر

اللہ تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے کہ ایک دوسرا مال چھوٹ اور فریب کے ذریعہ ناپی اور ناجائز طور پر ہمت کھاؤ

ناحق اور ناجائز طور پر چھوٹ اور فریب کے ذریعہ ناپی اور ناجائز طور پر ہمت کھاؤ

خدا تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہم اس کے قرب کو حاصل کرنے والے اور اس کی مخلوق کی خدمت کرنے والے بنیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ ۲۵ مئی ۱۳۵۹ ش مطابق ۲۵ جنوری ۱۹۴۰ء بمقام مسجد اقصیٰ ربیعہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے درج ذیل آیات تلاوت فرمائیں :-
ذَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ وَتَوَابِعُوا إِلَىٰ
النَّاسِ بِمَا كُنتُمْ تَأْكُلُونَ أَمْوَالُ النَّاسِ بِالْإِثْمِ
وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ (البقرہ آیت ۱۸۹)
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ بِالْبَاطِلِ
وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ تَبَايَعْتُمْ تَرَاضًا أَوْ كِبْرًا فَلَا تَقْسِمُوا
أَلْفَاظَكُمْ أَنْتُمُ اللَّهُ كَانَتْ بَيْنَكُمْ رِجْمًا وَمَنْ يُفْعَلْ
ذَلِكَ مِنْكُمْ فَأُولَٰئِكَ يَتُوبُ إِلَيْهِ فَاذْكُوا كَمَا
كُنْتُمْ تَأْكُلُونَ (النساء آیت ۳۰-۳۱)
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا هَيْبَةً وَلَا يَأْتِيَكُمُ
الْخَوْفُ وَلَا يَكُنِ لِلشَّهَوَاتِ أَنْ تَسْبَغَ عَلَيْكُمْ
أَلْفَاظٌ مِنْكُمْ وَتَكْفُرَ بِمَا كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ (النساء آیت ۲۹-۳۰)

لاتے ہیں۔

دوسرے یہ فرمایا کہ ہم اسے مومنو! تمہیں حکم دیتے ہیں کہ ایک دوسرا مال چھوٹ اور فریب کے ذریعہ ناپی اور ناجائز طور پر ہمت کھاؤ۔
دولت تو ہے ہی ایک ہاتھ سے نکل کر دوسرے کے ہاتھ میں جا چوٹی۔ جہاں تک دولت کا ایک ہاتھ سے نکل کر دوسرے کے ہاتھ میں جانا ہے۔ اسلام نے بنیادی طور پر یہ حکم دیا ہے کہ شخص اپنا حق لے، غیر کا حق نہ مارے اور اس طرح پر اقتصاد کی زندگی میں اسلام نے جو ایک نظام پیدا کیا ہے۔ امن اور سکون کی وہ برائے نظام ہے مختلف ہے جو دوسرے نظام نے انسانوں کے اندر قائم کی ہے۔ یہاں جو نسبت زیادہ ہے

دھوکے دینے والی بات

انسان کے لئے کبھی اس کو نمایاں کر کے پیش کیا۔ اور وہ یہ کہ ناپی اور ناجائز طور پر ہمت کھانے کی ہمت ہے اور اس کے لئے جواز پیدا کرنا ہے۔ حاکم وقت کے فیصلے کو۔ انسان جانتا ہے کہ یہ میرا حق نہیں ہے، انسان جانتا ہے کہ یہ میرا حق نہیں ہے، انسان جانتا ہے کہ زمین کی پٹی اور میری نہیں، جانتا ہے کہ کارخانوں کے اندر جو بنتا ہے اور جو آمدنی ہوتی ہے وہ ساری کی ساری میری نہیں۔ اس میں کام کرنے والوں کا بھی حق ہے۔ سب کو جانتے ہوئے اپنے دل کو تسلی دینے کے لئے جھوٹے گواہ پیش کر کے یا رشوت کے ذریعہ یا کسی اثر اور رسوخ کے ذریعہ حاکم وقت سے فیصلہ لیت اور اپنے نفس کو تسلی دینے کی کوشش کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ حاکم وقت کا فیصلہ تمہارے حق میں میرے اس فیصلے کو نہیں روکے گا کہ میں تمہیں جنت میں پھینک دوں اور اپنی گزشت میں لے لوں۔

یہ جو دنیا میں گند پھیلاتا ہے (آپ بخور کریں میں نے بہت غور کیا) انتہائی فساد پیدا کرنے والا اور معاشرے میں بے انتہاء

بے چینی پیدا کرنے کا ذریعہ

بنتا ہے کہ جھوٹے مقدمے کر کے جھوٹے گواہ پیش کر کے جھوٹی قسمیں کھا کر یعنی خدا تعالیٰ کو بھی اپنے حق میں گواہ کے طور پر نظر زبانی طور پر پیش کر دیا اور جانتا ہے شخص کہ خدا بھی جانتا ہے کہ یہ اس کا مال نہیں اور اپنے دل کی تسلی کے لئے ایسا طریق اختیار کر لیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں حکم دیتا ہوں کہ تم حاکم وقت سے اپنے حق میں جھوٹے فیصلے مت لو۔

قرآن کریم ہے بڑا عظیم کتاب ہے۔ بعض دفعہ بے وقوفی سے، نا سمجھی سے بھی غلط مقدمہ ایک شخص کو دیتا ہے۔ اس واسطے اس چیز کو بیان واضح کر دیا۔ اگر کوئی شخص نا سمجھی سے واقعہ میں سمجھتا ہے کہ حق اس کا ہے غلطی میں مبتلا ہے کہ میرا حق ہے اور کورٹ میں جاتا ہے اور اس کا حق نہیں ہے تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ وہ لوگ، وہ گروہ جو ہیں وہ میرے اس انداز کے مخاطب نہیں ہیں۔ مخاطب وہ ہیں کہ مقدمہ بازی اس حقیقت کو جانتے بوجھتے ہوئے کرتے ہیں کہ دعویٰ جھوٹا ہے جو شخص نا سمجھی سے یا بے وقوفی سے یا غفلت

ان آیات کا ترجمہ یہ ہے :-

اور تم ایک دوسرے کے اموال چھوٹ اور فریب کے ذریعہ ہمت کھاؤ، اور نہ ان اموال کے جھوٹے گواہوں کو اس غرض سے حکام کی طرف بھیج لے جاؤ تا تم لوگوں کے مالوں کا کوئی حصہ جانتے بوجھتے ہوئے ناجائز طور پر اور گنہگار بننے ہوئے ہمت کرو۔ اسے ایسا اندر تم آپس میں ناجائز طور پر اپنے مال نہ کھاؤ، ہاں یہ جائز ہے کہ مال کا حصول آپس کی رضا کے ساتھ تجارت کے ذریعہ سے ہو اور تم اپنے آپ کو قتل نہ کرو۔ اللہ یقیناً تم پر بار بار رحم کرنے والا ہے و مگر یہ یقیناً ہے ذلک عسڈ و آنا و ظلماً اور جو شخص بھی دوسرے کا مال زیادتی اور ظلم کی وجہ سے کھائے گا اسے ہم عذور آگ میں ڈالیں گے اور یہ امر اللہ کے لئے آسان ہے، اور اللہ تو بے جاہت ہے کہ تم پر شفقت کرے اور جو لوگ بری خواہشوں کے پیچھے پڑتے ہیں وہ چاہتے ہیں کہ تم بری کی طرف بالکل جھک جاؤ۔ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ تم میرے بوجھ کو ہلکا کرے اور انسان کو کمزور پیدا کیا گیا ہے۔ ان آیات میں جو باتیں بیان کی گئی ہیں وہ یہ ہیں :-

۱۔ بیان: بتایا گیا کہ بعض لوگ دنیا میں ایسے ہیں کہ جو ایک دوسرے کا مال ناپی اور ناجائز طور پر کھاتے ہیں۔ ناجائز اور ناپی مال کھانے کے انسان نے بہت سے طریقے ایجاد کر لئے ہیں۔ چوری کے ذریعہ سے، دکانی کے ذریعہ سے، کم پاپ تول کے ذریعہ سے، ملاوٹ کے ذریعہ سے، ناقص مال دینے کے ذریعہ سے، رشوت کے ذریعہ سے

حکام پر اثر و رسوخ ڈال کر

دوسرا مال غصب کرنے کا بھی ایک طریقہ ہے۔ ذریعہ دیگر۔ لمبی فرست ہے ساری بیان دہرائی نہیں جاسکتی تو فرمایا کہ ایسے لوگ بھی ہیں جو ہر طرح سے ناجائز اور ناپی مال کے کھانے کا استعمال کرتے اور دوسروں کا مال ہوتا ہے اور اس کو خود ناپی اور ظلم کرتے ہوئے لے لیتے ہیں اور اپنے استعمال میں

سے کوئی جھوٹا مقدمہ کرتا اور اپنے حق میں فیصلہ لیتا ہے تو اس کی دیکھنا نہیں۔ قرآن کریم کے نزدیک جو اس شخص کی ہے جو جان بوجھ کر لوگوں کے مال کو کھاتا اور حاکم وقت کی پناہ لیتا ہے۔

جو کچھ بات یہاں یہ بتائی کہ ایک دوسرے کے ہاتھ سے مال جو نکلتا ہے اس کے جائز طریقے ہیں۔ تو جائز جو طریقے ہیں ان کو استعمال کرو۔ مال نے تو بہر حال ایک کے پاس نہیں رہتا۔ ایک زمیندار ہے اس کے ایک ہزار من گندم

گئی۔ گھر کے لئے اسے ضرورت ہے دو سو من گندم کی۔ آٹھ سو من گندم اس نے بہر حال کسی اور کے گھر میں پہنچانی ہے۔ ایک جائز طریقہ ہے اس کے ذریعہ سے اس کی گندم تم اپنے گھر میں لے کے آؤ اور وہ طریقہ ہے ایسی تجارت جس کے اصول اسلام نے وضع کیے۔ خدا کے قائم کردہ اصولوں کے مطابق تجارت جیسے سم پاک اور سٹھری تجارت کہہ سکتے ہیں۔ وہ تجارت جس میں جب مال کا تبادلہ ہوتا ہے تو کھوٹ نہیں ہوتا، وعدہ خلافی نہیں ہوتی، جنس کو گنہگار نہیں کیا جاتا، وزن کو بڑھانے کے لئے، تول کو پامال کو کم نہیں کیا جاتا۔ اچھی گندم دکھانے کے سسر کی کھائی ہوئی گندم نہیں دی جاتی۔ منڈی کے بھاؤ سے زیادہ قیمت لینے کے لئے منڈی سے باہر سودا نہیں کیا جاتا۔ منع کیا گیا ہے اس سے۔ سچے دانے کو اس کی جائز قیمت سے مال سے محروم کرنے کے لئے منڈی سے باہر سودا نہیں کیا جاتا۔ دونوں طرف اس کا اثر ہے۔ تو تجارت ہے اس کے ذریعہ سے تم یہ کرو۔ یہ معاشرہ ایسا ہے۔ ایک نے پیدا کرنا ہے وہ چیز دوسرے کے پاس جاے گی۔ اور پھر سیرے کے پاس جاے گی۔ تمدنی زندگی انسان نے گذارنی ہے۔ انسان کو جو اللہ تعالیٰ نے طاقتیں دی ہیں وہ مختلف میں اگر سب کو ہی خدا تعالیٰ

اناج اگانے کی طاقت

دینا (توتیں اور استعدادیں سمجھ لو) تو ساری میں ہم اکٹرا جاتے۔ آج کل سردی پڑ رہی ہے انسان کو کپڑا بنانا ہی نہ آتا۔ مشکل پڑ جاتی۔ بعض کو ایسی توتیں عقلی اور طاقتیں اور ایسی فراست دی کہ اب اس وقت دنیا میں ایسے کارخانے ہیں کپڑے بنانے کے جن میں بیس بیس ہزار چپیس چپیس ہزار مزدور کام کر رہے ہیں۔ یہ جو کچھ ہزار مزدور کام کر رہے ہیں اس نے کھانا بھی ہے۔ ان کے پیٹ ہیں، پیٹ کھانا مانگتے ہیں۔ ان کے بچے بھی ہیں انہوں نے بھی کھانا کھانا ہے۔ سویاں ہیں، رشتہ دار ہیں ان کے 'DEPENDANT' (ڈیپنڈنٹ) ہیں۔ ان کے لئے کسان جو ہے وہ غذا پیدا کر رہا ہے۔ ان کا کپڑا کسان کے پاس جانا ہے، کسان کی اجناس جو ہیں وہ ان کے پاس جانی ہیں۔ تو اس زندگی میں اللہ تعالیٰ نے تجارت کے اصول کو جائز قرار دیا۔ اس کے لئے ہدایتیں دیں۔ حدود کے اندر اس کو باندھا تاکہ جھلانگ مار کے انسان کا دفاع (خدا تعالیٰ کے حدود اگر ہوتے) اور حدود سے تجاوز کر کے وہ شیطان کی گود میں نہ چلا جاوے۔ لیکن اب ہر چیز جو ہے وہ واضح کر دی گئی ہے۔ جو جائز ہے وہ بھی واضح کتاب میں ہے ہمارے پاس۔ جو ناجائز ہے وہ بھی واضح۔ اچھی طرح

کھول کے بیان کرنے والی کتاب

ہے ہمارے ہاتھ میں دی گئی۔ تو پاک اور سٹھری تجارت ہے۔ تجارت کے متعلق دو اصول کا یہاں ذکر کیا ہے۔ ایک تو خود تجارت ہے جو درست ہونی چاہیے۔ بتائے ہوئے طریق پر ہونی چاہیے، خدا تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق۔ دوسرے یہ ہے کہ یہ ہو سکتا ہے کہ ایک شخص دوسرے سے مثلاً گندم خریدنا چاہتا ہے۔ قیمت صحیح دینا چاہتا ہے وغیرہ وغیرہ لیکن وہ دوسرا اس کو دینے پر رضامند نہیں ہے۔ تو کوئی شخص مالک کی مرضی کے بغیر کسی کے گھر سے گندم کی سو لوہیاں اٹھا کے اپنے گھر لاکے منڈی کی قیمت دے کے اس الزام سے بچ نہیں سکتا، خدا کی نگاہ میں کہ اس نے مالک کی رضامندی کے بغیر وہ گندم دہان سے اٹھالی۔ تو عورتے تراخیں ہنٹکے کہ ایک تو تجارت اصول کے مطابق ہو۔ دوسرے سردی رضامندی کے ساتھ وہ تجارت کی جاوے۔ یہ جو باہمی رضامندی ہے اس کی آگے بڑی لطیف اور لمبی تفصیل ہے۔ مثلاً کوئی خریدار کبھی راضی نہیں ہوتا کہ مجھے کھوٹ دے۔ مجھے کرم خوردہ دید۔ مجھے اپنے وعدے کی تاریخ سے چھ مہینے یا سال کے بعد دے دو۔ جس نے آج گندم کھانی ہے وہ تو آج مالک رہا ہے۔ اگر اس نے پندرہ دن بعد کا سودا کیا ہے۔ پندرہ دن بعد اس کو ملنی چاہیے۔ پھر بین الاقوامی تجارتوں میں تو سال سال دو دو سال پہلے معاہدے ہو جاتے ہیں۔ اب ۱۹۸۰ء میں معاہدہ ہو جائے گا کہ یہ

مال میں ۱۹۸۲ء کے مارچ میں تم دیدو۔ تو یہ ہے باہمی رضامندی۔ اس کے مطابق تجارت ہو اس کی لمبی تفصیل ہے اشارے میں اس وقت کر رہا ہوں بات سمجھانے کے لئے۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے عظیم قانون تجارت کا جو ہے اس کی طرف بھی اشارہ کیا اور جو

باہمی رضامندی کی تفصیل

دوسری جگہ آتی ہیں قرآن کریم میں ان کی طرف ایک چھوٹے سے فقرہ میں چند الفاظ میں فقرہ نہیں، فقرے کے ایک حصے میں اس کو بیان کر دیا۔

پانچویں یہ کہ اللہ تعالیٰ نے یہاں اعلان کیا کہ دیکھو تم نہیں ناحق اور ناجائز طور پر چھوٹ، دھوکہ اور فریب کے ذریعہ سے دوسرے کے اموال لے کے ہضم کرنے سے اس لئے منع کرتے ہیں کہ ایسا کرنا ایسا ہی ہے کہ بھوکوں مارنا۔ جب دوسروں کا مال لوگے تو غربت اس کی موت تک بھی اس کو لے جاسکتی ہے۔ تو بھوکوں مارنے کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ اسلام زندہ کرنے، اسلام صحت مند بنانے، اسلام مہمور الاوقات بننے کی فضا پیدا کرنے کے لئے دنیا کی طرف آیا ہے۔ تم کو شش کرنے ہو کہ دوسرے کے مال کو لوٹو اور سینکڑوں ہزاروں لاکھوں افراد اور بیسیوں قوموں کو بھوکا مار دو۔ جیسا کہ بعض ملکوں نے کیا۔ جب انہوں نے دوسرے ملکوں پر اپنی حکومتیں قائم کیں کئی سو سال تک۔ جب میں گیا افریقہ کے دورہ پر تو یہاں ملک جہاں میں پہنچا وہ پتھانا پتھر یا۔ پہلے دو تین دن میں مجھ پر یہ اثر ہوا کہ خدا تعالیٰ نے اہل

ہر قسم کی دولت

سے مالا مال کر دیا تھا مگر وہ جو اعلان یہ کر کے آئے تھے کہ ہم خداوندی سورج کی محبت کا پیغام لے کے تمہارے پاس پہنچے ہیں کچھ نہیں چھوڑا ان کے پاس۔ سب لوٹ کے لے گئے۔ بھوکے مر رہے تھے وہ۔ میں دفاحت اس وقت کر رہا ہوں کہ یہاں اشارہ یہ کیا گیا ہے کہ دوسروں کے مال لوٹنا ایسا ہی ہے جیسے بھوک سے انہیں مار دینے کا منصوبہ اور کوشش کرنا۔ میں نے اپنے دوستوں کو کہا کہ میرا تاثر یہ ہے کہ خدا نے تمہیں سب کچھ دیا تھا۔ سب کچھ ہی تم سے لوٹ کے لے گئے یہ لوگ YOU HAD ALL YOU WERE DEPRIVED OF ALL۔ تمہیں سب کچھ خدا کی طرف سے ملا تھا۔ ہر چیز سے تمہیں محروم کر دیا۔ دو ایک روز کے بعد اس وقت کے صدر سے کھجی میری ملاقات تھی۔ ان کو میں نے یہ بتایا کہ میرا یہ تاثر ہے میری بات سنتے ہی فوری طور پر ان کا رد عمل یہ تھا HOW TRUE YOU ARE. HOW TRUE YOU ARE! کیسی سچی بات آپ کہہ رہے ہیں۔

تو اللہ تعالیٰ نے یہاں ایک واضح اشارے سے ہمیں بتایا کہ ناجائز اور ناحق دوسروں کا مال کھانا ایسا ہی ہے جیسا انہیں قتل کرنے کی کوشش کرنا۔ یہ اشارہ اس طرح واضح ہوتا ہے کہ اس کے ساتھ ہی کہہ دیا

وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ

کیونکہ قتل بھوکے مارنے کے علاوہ بھی ہوتے ہیں۔ تو ہر قسم کے قتل سے تمہیں روکتے ہیں۔ بھوکا مارنے کے قتل سے بھی اور دوسری قسمیں جو قتل کرنے کی ہیں ان سے بھی تمہیں روکتے ہیں۔ ایک دوسرے کو قتل نہ کرو۔ پھر فرمایا۔ بڑی کھلی دار رنگ، انداز ہے بڑا کھلا وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ عَذَابًا ظَلَمًا فَسَوْفَ نَصَلِيهِ نَارًا وَاذْكُرْ ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرًا۔

جو کوئی "ایسا" کام کرے، حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تفسیر میں "ذالک" کی تفسیر باطل کے ذریعہ سے مال کھانے کی طرف پھیری ہے۔ آپ نے معنی یہ کہے ہیں کہ جو شخص بھی "یہ" یعنی دوسرے کا مال کھانا، زیادتی اور ظلم کی وجہ سے کرے گا اس سے ہم ضرور آگ میں ڈالیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ناجائز اور ناحق باطل کی راہوں کو اختیار کرتے ہوئے دوسروں کے مال کھانا عدوان بھی ہے، ظلم بھی ہے۔

اللہ تعالیٰ کی قائم کردہ حدود

کو بھی توڑتی ہے یہ بات۔ اور انسانوں پر ظلم بھی کر رہا ہے تمہارا یہ فعل۔ تو دوسرے گنہگار بن کے تم خدا کے حضور پیش ہوتے ہو۔ خدا کی حق تلفی بھی (خدا کے حقوق ہی ہیں نا کہ جو اس نے کہا وہ کہنا مانو) وہ تو غنی، بے نیاز ہے۔ اس کو تو ہماری خدمت کی ضرورت نہیں۔ ہمارے اموال کی ضرورت نہیں، ہماری دولت کی ضرورت نہیں، ہماری ایجادات کی ضرورت نہیں، ہماری انڈسٹری کی ضرورت نہیں، کسی چیز کی ضرورت نہیں، وہ ہمیں رزق دیتا ہے ہر قسم کا۔ اور کوئی دنیا کی طاقت اس سے رزق پہنچانے کی اہلیت ہی نہیں رکھتی۔ نہ رزق کی اسے ضرورت ہے۔ وہ تو اپنے نفس میں زندہ اور قائم رہنے والی ہستی ہے۔ اللہ کا حق یہ ہے کہ اس کی اطاعت کی جائے

ہیں کہ تمہیں میں گاڑیں اور جہنم تک لے جائیں لیکن خدا یہ چاہتا ہے کہ
انہیں شغف عنکم کہ تم سے بوجھ بٹکا کرے خدا تعالیٰ کا ہر حکم جو ہے وہ
م پر بوجھ نہیں لادتا ہمارے بوجھ کو کم کرنے والا ہے۔

وخلق الانسان ضعيفا

اور انسان جو ہے اس کے اندر یہ ضعف پایا جاتا ہے کہ اس کو ڈھیل دی گئی۔
اجازت دی گئی اگر ماہیہ تو غلط راستوں کو اختیار کرے لیکن اس ضعف کا علاج
خدا تعالیٰ نے اپنے عظیم ہدایت کے ذریعے کر دیا قرآن کریم نازل ہو گیا۔ اللہ یہ
چاہتا ہے کہ تم سے گناہ کا بوجھ بٹکا کرے گناہ کا بوجھ جو زمین کی طرف چھکا
دیتا ہے اللہ چاہتا ہے کہ یخفف عنکم تمہارے بوجھ بٹکا کرے تا تم ہلکے
ہونے کے بعد آسمانی رفعتوں کی طرف پرواز کر سکو اور اللہ تعالیٰ کا قرب
حاصل کر سکو تا اس کا فضل تمہاری بشری کمزوریوں۔ تمہارا ضعف جو ہے۔
بشری کمزوریوں کا ضعف، اسے وہ دور کرے اور تم بہا اور جاں نثار اس کے
بن سکو خدا تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا کرے اور ہم خدا تعالیٰ کے ہی بندے
بنیں غیر اللہ کی طرف ہمارا میلان نہ ہو۔ ہم اس کی طرف ٹھیکے والے، ہم اس
کی طرف دنیا کے بوجھوں سے ہلکے ہو کر بلند ہونے والے، اس کے قرب
کو حاصل کرنے والے بنیں اور اس کی مخلوق کی خدمت کرنے والے بنیں۔ آمین

شاہی خانہ آبادی!

مورخہ ۲۶ اپریل ۱۹۸۰ء کو قادیان میں محترمہ سارہ برکات صاحبہ بنت محترم ڈاکٹر سید برکات
احمد صاحب و محترم جہانگیر لاری صاحب ولد محترم موتی شاہ صاحب لاری ساکن اندور کی شاہی
خانہ آبادی کی تقریب عمل میں آئی محترم ڈاکٹر سید برکات احمد صاحب اندرین فارن سرورس
سے ریٹائر ہوئے ہیں آپ دلیٹ انڈیز میں ہندوستان کے ہائی کمشنر تھے اور آپ
کی صاحبزادی محترمہ سارہ برکات صاحبہ ٹانا ایکسپریشن میں ایگزیکٹو ہیں۔ محترم ڈاکٹر سید
برکات احمد صاحب مع اہلیہ محترمہ و دختر برہیں برکات صاحبہ (جو اس تقریب کی
فاطر امریکہ سے تشریف لائی تھیں) دختر محترمہ سارہ برکات صاحبہ اور محترم جہانگیر
لاری صاحب بذریعہ ہوائی جہاز امرتسر پہنچے تھے اور اسی روزہ پیر قادیان تشریف
لائے تھے۔

بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں محترم مولانا حکیم محمد دین صاحب میڈیا سٹڈیوس اعلیٰ
قادیان نے مبلغ پندرہ ہزار روپے حق مہر کے عوض ان کے نکاح کا اعلان فرمایا اور بعد
ایجاب و قبول رشتہ کے با برکت ہونے کے لئے دعا کرائی بعد مسجد میں ہی دو ہاکی
گلیوشی کی گئی اور برات کو اور ریمہاں خانہ میں دچال محترم ڈاکٹر سید برکات احمد
صاحب قیام فرماتے) پہنچی وہاں پر تلاوت و نظم کے بعد محترم ملک صلاح الدین
صاحب ایم اے قائم مقام امیر مقامی نے محترم ڈاکٹر سید برکات احمد صاحب کا حاضرین
سے تعارف کرایا اور بتایا کہ محترم ڈاکٹر صاحب موصوف صحابی حضرت مسیح موعود علیہ
السلام حضرت سید شفیع احمد صاحب محقق متوطن دہلی کے صاحبزادے ہیں اور اعلیٰ سرکاری
عہدہ پر فائز رہتے ہوئے بھی تبلیغ کا بہت جذبہ رکھتے ہیں اور جاغت احمدیہ بہت
ہی گفتن مرحلہ میں سے گذر رہی تھی اس وقت ڈاکٹر صاحب اقوام متحدہ میں تھے
اور ان کو خاص طور پر خدمت سلسلہ کی توفیق ملی ہے اور اپنے وسیع حلقہ اثر میں
تبلیغ احمدیت کا پیغام پہنچاتے رہے ہیں آخر میں آپ نے اجماعی دعا فرمائی۔

مورخہ ۲۸ اپریل کو محترم جہانگیر لاری صاحب کی طرف سے دعوت دلیہ کا اہتمام
کیا گیا جس میں پورے چار صد کے قریب ساکنین قادیان کو مدعو کیا گیا۔
اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو فریقین کے لئے موجب رحمت و برکت کرے اور شہر
نہایت حمد بنائے۔ آمین
(ایڈیٹر بدر)

محکم ڈاکٹر محمد عابد صاحب قریشی آف شاہی خانہ آبادی
اپنی والدہ صاحبہ کی کامل شفایابی اور صحت و سلامتی کیلئے نیز اپنی بیٹی عزیزہ عابدہ بیگم
سلبھا کے شاندار مستقبل اور اپنے بہنوئی کی بیماری سے کامل شفایابی کے لئے تمام درویشان
اور بزرگان کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔
ناظر بیت المال لادم قادیان

اللہ کا یہ ہے کہ اس کی اطاعت اس رنگ میں کی جائے کہ اللہ تعالیٰ نے جو بے شمار
فضل اور رحمتیں ہمارے اوپر کی ہیں ان کے ہم شکر گزار بندے بنیں اور اس کی ذات
اور صفات کی معرفت حاصل کر کے ہر وقت اس کی حمد کرنے والے ہوں اس کی پاکیزگی
بیان کرنے والے ہوں اس کی کبریائی کا اعلان کرنے والے ہوں اس کی عظمت اور
گیت گانے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ صرف انسان کی حق تلفی نہیں کیونکہ
اس میں انسان پر دھوکا کھا سکتا ہے کہ انسان کی حق تلفی ان حقوق سے لحاظ سے ہو رہی
ہے جو اس نے خود بنائے۔ اللہ تعالیٰ کہتا ہے یہ حدود و احادیث بھی جیسے یہ حدود سے
تجاوز کرنا بھی۔ کون سے حدود؟ جو خدا تعالیٰ نے قائم کیے اور یہ ظلم بھی ہے

ظلم کے مساوی

یہی ذیلی معنی ابھی ہیں۔ نکالیاں مننے تو یہاں لگتے ہیں وہ حق تلفی ہے۔ لغت کے
لحاظ سے یہی ظلم کے ایک معنی حق تلفی کے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے قائم کردہ حدود کی تم
عظمت کو نہیں پہچانتے اور ان کو توڑتے ہو، حدود ان کرتے ہو اور نبی نوح انسان
کے جو حقوق قائم کیے ہیں اللہ تعالیٰ نے ان کو نظر انداز کرتے ہو۔ اگر تم ایسا کر دو
گے تو یاد رکھو فسوف نصلیبہ ناراً وہ لمبا زمانہ نہیں ہے جو تمہاری ان
حکمتوں اور جہنم میں جانے کے درمیان ہوا اتنا لمبا زمانہ جہنم کا، اس کے مقابلے میں
۳۰۔۴۰ سال اس دنیا کی لذتیں کوئی حقیقت ہی نہیں رکھیں وکان ذلک محلی
اللہ یعیبہا اور خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ آسمان چتر ہے یہ ہمارے لئے۔ دنیا کی
کوئی طاقت نہیں اس چیز سے روک نہیں سکتی کہ اگر تم خدا کے حدود کی بے حرمتی
کر دو اور انسانوں کے حقوق کی حق تلفی کر دو اس حق کو جو خدا نے قائم کیا ہے تو
خدا کے قہر کے عذاب سے بچ سکو۔ یہ معمولی گناہ نہیں بڑی وضاحت سے ہمیں
بتایا گیا ہے کہ بڑا خطرناک گناہ ہے۔ ہم پر یہ واضح کیا گیا ہے۔ بعض اجریوں
کے بھی بعض ایسے کیسز ہیں انہیں کی وجہ سے میرے دل میں یہ دکھ پیدا ہوا کہ میں
مسئلہ بیان کر دوں کہ کورٹ میں جا کر فیصلہ لے لینا تمہیں یہ حق نہیں دیتا کہ دوسرے
کا مال کھا جاؤ کیونکہ کورٹ کے سامنے تو مرنے کے بعد تم نے پیش نہیں ہونا
نہیں کے سامنے پیش ہونا ہے تم نے، وہ سب طاقتوں کا مالک ہے جس نے یہ

فسوف نصلیہ ناراً

کہ اس کی بھڑکائی ہوئی آگ سے پھر تم بچ نہیں سکتے اگر تم حدود ان اور ظلم
کی راہوں کو اختیار کر دو گے۔ اسے سامنے رکھو اور جہاں تک ممکن ہو جہاں
تک تمہاری عقل اور فراست تمہاری ہدایت کے سامان ملتا ہے اسے ایک دھیل
بھی کسی کا کھانے کی جرأت نہ کرو۔ ایک کچھ غلط آٹھائی تھی ایک صحابی نے تو
وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پھنکوا دی اس سے منع کیا۔ آپ نے فرمایا جو ایک
کچھو کا بھی عنق کرنا ہے اور ناحق اور باطل کھانا ہے وہ جہنم میں جائے گا۔ اس میں
بچو لے اور بڑے مال کا سوال نہیں اس میں ایک ایسے یا ایک کر دو روپیہ کا سوال
نہیں سوال ہے خدا تعالیٰ کی نافرمانی کرنے کا۔ خدا کہتا ہے اگر تم میری نافرمانی کرے
میرے بندوں کو دکھ دے کے ان کے لئے ایک قسم کے قتل کا منصوبہ بناؤ گے
تو جہنم میں جاؤ گے اس سے بچ نہیں سکتے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

یسرید الدین یبعون الشہوات

کہ دنیا میں ایسے لوگ ہیں جو خدا تعالیٰ کو دانتے نہیں یا خدا تعالیٰ کی طرف سے جو
صداقت اس وقت انسانوں کی ہدایت کے لئے قائم ہے اسے وہ سمجھتے نہیں۔
یسرید الدین یبعون الشہوات شہوات نفسانی کی طرف مائل ہونے والے ہیں وہ
خود جہنم کی راہوں کو اختیار کرنے والے ہیں اور ان کی کوشش یہ ہوتی ہے
کہ سارا معاشرہ انہیں کے نقش قدم پر چلے۔ دوسروں کو خراب کرنے والے ہیں
ان تمیلوا مثلاً عظیماً کہ تم بھی اپنی پوری توجہ اور پوری طاقت
کے ساتھ انہیں کی راہوں کو اختیار کر دو جو انہیں شہوات نفسانی کی راہیں
ہیں کیونکہ وہ اس کی اتباع کر رہے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یہ نہیں چاہتا۔
واللہ یرید ان یثوب علیکم کہ خدا تو یہ چاہتا ہے کہ اگر تم ایسی
راہوں پر گامزن ہو تو وہ اس کی طرف توجہ کر دو تم اور خدا تعالیٰ تمہیں
اپنی توجہ سے نوازے اور رحمتوں سے نوازے۔ یہ نفس کے بندے جو ہیں
یہ جانتے کہ تم بھی بدی کی طرف جھک جاؤ اور بوجھ کے تلے دب جاؤ لیکن
یسرید اللہ ان یخفف عنکم یہ تمہارے اوپر ایسا بوجھ لاد رہے

دارالہجر راولپنڈی جماعت احمدیہ کی اکتھویں مجلس منشاءات کی مختصر روداد

مشاورت کی آخری روز سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا جماعت کی تعلیمی ترقی کے بارے میں تاریخی خطاب

اوس

نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والے احمدی طلباء کے لئے خصوصی انعامات کا اعلان

کارٹریں بدرگشتہ اشاعت مجریہ ۲۴۔ شہادت (اپریل سنہ ۱۳۵۸ء) میں جماعت احمدیہ کی اکتھویں مجلس مشاورت کی پہلے دو دن کی کارروائی اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ولولہ انگیز گفتاری و اختتامی خطاب کے مخصوص ملاحظہ فرمائیے ہیں۔ اب تیسرے اور آخری روز یعنی ۳۰۔ مان (مارچ) کے اجلاس کی روداد جو اخبار "تعمیر" کی ۹۔ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ اور ۱۳۔ شہادت (اپریل) چھ اشاعتوں میں شائع ہوئی ہے ذیل میں درج کی جا رہی ہے۔ اس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا وہ مشفقانہ اور محبت بھرا خطاب بھی درج ہے جو جماعت کے تعلیمی مہیا کو ادھار کرنے اور نوجوانوں میں شوقِ تعلیم کو ابھارنے اور نمایاں سے نمایاں پوزیشنیں حاصل کرنے کے لئے ان تک محنت کرنے کی ترغیب دلاتا ہے۔ (ایڈیٹوریل)

چوتھا اور آخری اجلاس

جماعت احمدیہ کی اکتھویں مجلس مشاورت کا چوتھا اور آخری اجلاس ۳۰۔ مان (مارچ) کو صبح نو بجے دس منٹ پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ انور کی صدارت میں شروع ہوا۔ اجلاس کی کارروائی قادت قرآن کریم سے شروع ہوئی جو مکرم چودھری شبیر احمد صاحب وکیل المال اول تحریک جدید نے کی اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اجتماع دعا کرائی۔

سب سے پہلے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے محترم رانا محمد خاں صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع بہاول نگر کو ارشاد فرمایا کہ وہ اسٹیج پر آکر صدارت کے فرائض میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا ہاتھ بٹائیں۔ اس ارشاد کی تعمیل میں محترم رانا صاحب اسٹیج پر تشریف لے آئے اور اس طرح آپ کو کچھ وقت تک حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ انور کے ساتھ بیٹھ کر کام کرنے کا شرف حاصل ہوا۔

سب کی ہستی مقبرہ کی بقیہ رپورٹ

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے محترم چودھری عبدالرحمن صاحب صدر کمیٹی ہستی مقبرہ کو سب کمیٹی کی بقیہ سفارشات پیش کرنے کا ارشاد فرمایا۔ حضور کے اس ارشاد کی تعمیل میں محترم چودھری عبدالرحمن صاحب ایڈووکیٹ نے سب کمیٹی کی بقیہ سفارشات پیش کر کے پورے فرمایا۔

۳۔ تشفیہ راولپنڈی کے سب کمیٹی میں شوری کمیٹی کی سفارشات زیر بحث آئے۔ جس کو سب کمیٹی نے گورنمنٹ سے چھند اٹوانے کا ارادہ کیا۔ حضور نے فرمایا سب کمیٹی

نہ اس تجویز کو ترمیم کے ساتھ منظور کرنے جانے کی سفارش کرتی ہے۔ تجویز میں ترمیم حسب ذیل ہے

"جس موصی کی زندگی میں جائداد کی قیمت تشخیص کرنے کے بعد جمعہ جائداد ادا کرنے کی سہولت دی گئی ہو اور وہ دوران ادائیگی اقساط فوت ہو جائے تو وہ تشخیص بہ طور قائم رہے گی جس کی ادائیگی موجب قاعدہ ہو سکے گی"

محترم رانا محمد خاں صاحب نے نمائندگان شوری کو سب کمیٹی ہستی مقبرہ کی اس سفارش کے متعلق اپنی آراء پیش کرنے کا ارشاد فرمایا، لیکن حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ آپ قاعدہ پڑھ کر سنا دیں جس کا حوالہ دیا گیا ہے۔ کئی بحث کی ضرورت نہیں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کی تعمیل میں محترم رانا صاحب نے قاعدہ نمبر ۴۱۳ ب کی عبارت پڑھ کر سنائی اور پھر فرمایا جو دست اس حق میں ہوں کہ سب کمیٹی ہستی مقبرہ کی تجویز کو منظور کر لینے کی سفارش کی جائے وہ کھڑے ہو جائیں۔

سب نمائندگان نے کھڑے ہو کر اس تجویز کو منظور کرنے کی بالاتفاق سفارش کی اور حضور نے اسے منظور فرمایا۔

محترم چودھری عبدالرحمن صاحب ایڈووکیٹ اور سب کمیٹی ہستی مقبرہ نے پورے تجویز پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ آخر میں ہستی مقبرہ کے اعراض کے لئے صحابی کی تعریف جو سیدنا حضرت اقدس نے سال ۱۹۰۱ء کی مجلس شوری میں تین سال کے لئے منظور فرمائی تھی زیر بحث آئی۔ ۱۹۰۴ء میں جو تجویز تین سال کے لئے منظور ہوئی وہ حسب ذیل ہے

"ایسا احمدی شخص جس کی عمر کم از کم

۱۲ سال ہو اور اس نے اپنے والد کی ایمانی حالت میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھا ہو اور حضور نے اس کو دیکھا ہو وہ ہستی مقبرہ کے قطع صحابہ بنیاد بن ہو سکیگا" تجویز مذکورہ بالا کی نسبت شوری کمیٹی نے رپورٹ کیا کہ مندرجہ بالا قاعدہ میں بارہ سال کی بجائے سات سال کر دیئے جائیں سب کمیٹی نے بالاتفاق اس کو منظور کیا اور اس طرح سے قاعدہ مذکورہ بالا کے الفاظ حسب ذیل ہوں گے۔

"ایسا احمدی شخص جس کی عمر کم از کم سات سال ہو اور اس نے اپنے والد کی ایمانی حالت میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیکھا ہو اور حضور نے اس کو دیکھا ہو وہ ہستی مقبرہ کے قطع صحابہ بنیاد بن ہو سکے گا بشرطیکہ وہ رسالہ "الوصیت" کی تمام شرائط پوری کرتا ہو"

محترم رانا محمد خاں صاحب ایڈووکیٹ کی دعوت پر آٹھ اسباب نے اس تجویز کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔ اس کے بعد محترم رانا محمد خاں صاحب نے حضور کی اجازت سے فرمایا جو دوست اس بات کے حق میں ہوں کہ سب کمیٹی ہستی مقبرہ کی اس سفارش کو منظور کر لیا جائے وہ کھڑے ہو جائیں۔ چنانچہ سب نمائندگان نے کھڑے ہو کر بالاتفاق اس تجویز کو منظور کر لینے کی سفارش کی۔ حضور نے فرمایا۔

صحابی کی تعریف میں بارہ سال کی عمر ہی رہے گی۔

سب کمیٹی ہستی مقبرہ کے چھند اٹوانے کا ارادہ کیا۔ حضور نے فرمایا سب کمیٹی

کی بقیہ رپورٹ

اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ سب کمیٹی ہستی مقبرہ کے سب کمیٹی کی رپورٹ کا بقیہ حصہ شوری فرمایا۔ آپ نے ایچ آئی کی تجویز منسوخ فرمائی اور وقت جدید احمدیہ بابت سال ۱۹۰۹ء میں کے متعلق سب کمیٹی کی سفارش پڑھ کر سنائی۔ وقت جدید احمدیہ کا بجٹ آمد و خرچ بابت ۱۹۰۹-۱۰۔ ۱۹۰۸-۰۹۔ ۱۹۰۷-۰۸۔ ۱۹۰۶-۰۷۔ ۱۹۰۵-۰۶۔ ۱۹۰۴-۰۵۔ ۱۹۰۳-۰۴۔ ۱۹۰۲-۰۳۔ ۱۹۰۱-۰۲۔ ۱۹۰۰-۰۱۔ ۱۸۹۹-۰۰۔ ۱۸۹۸-۹۹۔ ۱۸۹۷-۹۸۔ ۱۸۹۶-۹۷۔ ۱۸۹۵-۹۶۔ ۱۸۹۴-۹۵۔ ۱۸۹۳-۹۴۔ ۱۸۹۲-۹۳۔ ۱۸۹۱-۹۲۔ ۱۸۹۰-۹۱۔ ۱۸۸۹-۹۰۔ ۱۸۸۸-۸۹۔ ۱۸۸۷-۸۸۔ ۱۸۸۶-۸۷۔ ۱۸۸۵-۸۶۔ ۱۸۸۴-۸۵۔ ۱۸۸۳-۸۴۔ ۱۸۸۲-۸۳۔ ۱۸۸۱-۸۲۔ ۱۸۸۰-۸۱۔ ۱۸۷۹-۸۰۔ ۱۸۷۸-۷۹۔ ۱۸۷۷-۷۸۔ ۱۸۷۶-۷۷۔ ۱۸۷۵-۷۶۔ ۱۸۷۴-۷۵۔ ۱۸۷۳-۷۴۔ ۱۸۷۲-۷۳۔ ۱۸۷۱-۷۲۔ ۱۸۷۰-۷۱۔ ۱۸۶۹-۷۰۔ ۱۸۶۸-۶۹۔ ۱۸۶۷-۶۸۔ ۱۸۶۶-۶۷۔ ۱۸۶۵-۶۶۔ ۱۸۶۴-۶۵۔ ۱۸۶۳-۶۴۔ ۱۸۶۲-۶۳۔ ۱۸۶۱-۶۲۔ ۱۸۶۰-۶۱۔ ۱۸۵۹-۶۰۔ ۱۸۵۸-۵۹۔ ۱۸۵۷-۵۸۔ ۱۸۵۶-۵۷۔ ۱۸۵۵-۵۶۔ ۱۸۵۴-۵۵۔ ۱۸۵۳-۵۴۔ ۱۸۵۲-۵۳۔ ۱۸۵۱-۵۲۔ ۱۸۵۰-۵۱۔ ۱۸۴۹-۵۰۔ ۱۸۴۸-۴۹۔ ۱۸۴۷-۴۸۔ ۱۸۴۶-۴۷۔ ۱۸۴۵-۴۶۔ ۱۸۴۴-۴۵۔ ۱۸۴۳-۴۴۔ ۱۸۴۲-۴۳۔ ۱۸۴۱-۴۲۔ ۱۸۴۰-۴۱۔ ۱۸۳۹-۴۰۔ ۱۸۳۸-۳۹۔ ۱۸۳۷-۳۸۔ ۱۸۳۶-۳۷۔ ۱۸۳۵-۳۶۔ ۱۸۳۴-۳۵۔ ۱۸۳۳-۳۴۔ ۱۸۳۲-۳۳۔ ۱۸۳۱-۳۲۔ ۱۸۳۰-۳۱۔ ۱۸۲۹-۳۰۔ ۱۸۲۸-۲۹۔ ۱۸۲۷-۲۸۔ ۱۸۲۶-۲۷۔ ۱۸۲۵-۲۶۔ ۱۸۲۴-۲۵۔ ۱۸۲۳-۲۴۔ ۱۸۲۲-۲۳۔ ۱۸۲۱-۲۲۔ ۱۸۲۰-۲۱۔ ۱۸۱۹-۲۰۔ ۱۸۱۸-۱۹۔ ۱۸۱۷-۱۸۔ ۱۸۱۶-۱۷۔ ۱۸۱۵-۱۶۔ ۱۸۱۴-۱۵۔ ۱۸۱۳-۱۴۔ ۱۸۱۲-۱۳۔ ۱۸۱۱-۱۲۔ ۱۸۱۰-۱۱۔ ۱۸۰۹-۱۰۔ ۱۸۰۸-۰۹۔ ۱۸۰۷-۰۸۔ ۱۸۰۶-۰۷۔ ۱۸۰۵-۰۶۔ ۱۸۰۴-۰۵۔ ۱۸۰۳-۰۴۔ ۱۸۰۲-۰۳۔ ۱۸۰۱-۰۲۔ ۱۸۰۰-۰۱۔ ۱۷۹۹-۰۰۔ ۱۷۹۸-۹۹۔ ۱۷۹۷-۹۸۔ ۱۷۹۶-۹۷۔ ۱۷۹۵-۹۶۔ ۱۷۹۴-۹۵۔ ۱۷۹۳-۹۴۔ ۱۷۹۲-۹۳۔ ۱۷۹۱-۹۲۔ ۱۷۹۰-۹۱۔ ۱۷۸۹-۹۰۔ ۱۷۸۸-۸۹۔ ۱۷۸۷-۸۸۔ ۱۷۸۶-۸۷۔ ۱۷۸۵-۸۶۔ ۱۷۸۴-۸۵۔ ۱۷۸۳-۸۴۔ ۱۷۸۲-۸۳۔ ۱۷۸۱-۸۲۔ ۱۷۸۰-۸۱۔ ۱۷۷۹-۸۰۔ ۱۷۷۸-۷۹۔ ۱۷۷۷-۷۸۔ ۱۷۷۶-۷۷۔ ۱۷۷۵-۷۶۔ ۱۷۷۴-۷۵۔ ۱۷۷۳-۷۴۔ ۱۷۷۲-۷۳۔ ۱۷۷۱-۷۲۔ ۱۷۷۰-۷۱۔ ۱۷۶۹-۷۰۔ ۱۷۶۸-۶۹۔ ۱۷۶۷-۶۸۔ ۱۷۶۶-۶۷۔ ۱۷۶۵-۶۶۔ ۱۷۶۴-۶۵۔ ۱۷۶۳-۶۴۔ ۱۷۶۲-۶۳۔ ۱۷۶۱-۶۲۔ ۱۷۶۰-۶۱۔ ۱۷۵۹-۶۰۔ ۱۷۵۸-۵۹۔ ۱۷۵۷-۵۸۔ ۱۷۵۶-۵۷۔ ۱۷۵۵-۵۶۔ ۱۷۵۴-۵۵۔ ۱۷۵۳-۵۴۔ ۱۷۵۲-۵۳۔ ۱۷۵۱-۵۲۔ ۱۷۵۰-۵۱۔ ۱۷۴۹-۵۰۔ ۱۷۴۸-۴۹۔ ۱۷۴۷-۴۸۔ ۱۷۴۶-۴۷۔ ۱۷۴۵-۴۶۔ ۱۷۴۴-۴۵۔ ۱۷۴۳-۴۴۔ ۱۷۴۲-۴۳۔ ۱۷۴۱-۴۲۔ ۱۷۴۰-۴۱۔ ۱۷۳۹-۴۰۔ ۱۷۳۸-۳۹۔ ۱۷۳۷-۳۸۔ ۱۷۳۶-۳۷۔ ۱۷۳۵-۳۶۔ ۱۷۳۴-۳۵۔ ۱۷۳۳-۳۴۔ ۱۷۳۲-۳۳۔ ۱۷۳۱-۳۲۔ ۱۷۳۰-۳۱۔ ۱۷۲۹-۳۰۔ ۱۷۲۸-۲۹۔ ۱۷۲۷-۲۸۔ ۱۷۲۶-۲۷۔ ۱۷۲۵-۲۶۔ ۱۷۲۴-۲۵۔ ۱۷۲۳-۲۴۔ ۱۷۲۲-۲۳۔ ۱۷۲۱-۲۲۔ ۱۷۲۰-۲۱۔ ۱۷۱۹-۲۰۔ ۱۷۱۸-۲۱۔ ۱۷۱۷-۱۸۔ ۱۷۱۶-۱۷۔ ۱۷۱۵-۱۶۔ ۱۷۱۴-۱۵۔ ۱۷۱۳-۱۴۔ ۱۷۱۲-۱۳۔ ۱۷۱۱-۱۲۔ ۱۷۱۰-۱۱۔ ۱۷۰۹-۱۰۔ ۱۷۰۸-۰۹۔ ۱۷۰۷-۰۸۔ ۱۷۰۶-۰۷۔ ۱۷۰۵-۰۶۔ ۱۷۰۴-۰۵۔ ۱۷۰۳-۰۴۔ ۱۷۰۲-۰۳۔ ۱۷۰۱-۰۲۔ ۱۷۰۰-۰۱۔ ۱۶۹۹-۰۰۔ ۱۶۹۸-۹۹۔ ۱۶۹۷-۹۸۔ ۱۶۹۶-۹۷۔ ۱۶۹۵-۹۶۔ ۱۶۹۴-۹۵۔ ۱۶۹۳-۹۴۔ ۱۶۹۲-۹۳۔ ۱۶۹۱-۹۲۔ ۱۶۹۰-۹۱۔ ۱۶۸۹-۹۰۔ ۱۶۸۸-۸۹۔ ۱۶۸۷-۸۸۔ ۱۶۸۶-۸۷۔ ۱۶۸۵-۸۶۔ ۱۶۸۴-۸۵۔ ۱۶۸۳-۸۴۔ ۱۶۸۲-۸۳۔ ۱۶۸۱-۸۲۔ ۱۶۸۰-۸۱۔ ۱۶۷۹-۸۰۔ ۱۶۷۸-۷۹۔ ۱۶۷۷-۷۸۔ ۱۶۷۶-۷۷۔ ۱۶۷۵-۷۶۔ ۱۶۷۴-۷۵۔ ۱۶۷۳-۷۴۔ ۱۶۷۲-۷۳۔ ۱۶۷۱-۷۲۔ ۱۶۷۰-۷۱۔ ۱۶۶۹-۷۰۔ ۱۶۶۸-۶۹۔ ۱۶۶۷-۶۸۔ ۱۶۶۶-۶۷۔ ۱۶۶۵-۶۶۔ ۱۶۶۴-۶۵۔ ۱۶۶۳-۶۴۔ ۱۶۶۲-۶۳۔ ۱۶۶۱-۶۲۔ ۱۶۶۰-۶۱۔ ۱۶۵۹-۶۰۔ ۱۶۵۸-۵۹۔ ۱۶۵۷-۵۸۔ ۱۶۵۶-۵۷۔ ۱۶۵۵-۵۶۔ ۱۶۵۴-۵۵۔ ۱۶۵۳-۵۴۔ ۱۶۵۲-۵۳۔ ۱۶۵۱-۵۲۔ ۱۶۵۰-۵۱۔ ۱۶۴۹-۵۰۔ ۱۶۴۸-۴۹۔ ۱۶۴۷-۴۸۔ ۱۶۴۶-۴۷۔ ۱۶۴۵-۴۶۔ ۱۶۴۴-۴۵۔ ۱۶۴۳-۴۴۔ ۱۶۴۲-۴۳۔ ۱۶۴۱-۴۲۔ ۱۶۴۰-۴۱۔ ۱۶۳۹-۴۰۔ ۱۶۳۸-۳۹۔ ۱۶۳۷-۳۸۔ ۱۶۳۶-۳۷۔ ۱۶۳۵-۳۶۔ ۱۶۳۴-۳۵۔ ۱۶۳۳-۳۴۔ ۱۶۳۲-۳۳۔ ۱۶۳۱-۳۲۔ ۱۶۳۰-۳۱۔ ۱۶۲۹-۳۰۔ ۱۶۲۸-۲۹۔ ۱۶۲۷-۲۸۔ ۱۶۲۶-۲۷۔ ۱۶۲۵-۲۶۔ ۱۶۲۴-۲۵۔ ۱۶۲۳-۲۴۔ ۱۶۲۲-۲۳۔ ۱۶۲۱-۲۲۔ ۱۶۲۰-۲۱۔ ۱۶۱۹-۲۰۔ ۱۶۱۸-۲۱۔ ۱۶۱۷-۱۸۔ ۱۶۱۶-۱۷۔ ۱۶۱۵-۱۶۔ ۱۶۱۴-۱۵۔ ۱۶۱۳-۱۴۔ ۱۶۱۲-۱۳۔ ۱۶۱۱-۱۲۔ ۱۶۱۰-۱۱۔ ۱۶۰۹-۱۰۔ ۱۶۰۸-۰۹۔ ۱۶۰۷-۰۸۔ ۱۶۰۶-۰۷۔ ۱۶۰۵-۰۶۔ ۱۶۰۴-۰۵۔ ۱۶۰۳-۰۴۔ ۱۶۰۲-۰۳۔ ۱۶۰۱-۰۲۔ ۱۶۰۰-۰۱۔ ۱۵۹۹-۰۰۔ ۱۵۹۸-۹۹۔ ۱۵۹۷-۹۸۔ ۱۵۹۶-۹۷۔ ۱۵۹۵-۹۶۔ ۱۵۹۴-۹۵۔ ۱۵۹۳-۹۴۔ ۱۵۹۲-۹۳۔ ۱۵۹۱-۹۲۔ ۱۵۹۰-۹۱۔ ۱۵۸۹-۹۰۔ ۱۵۸۸-۸۹۔ ۱۵۸۷-۸۸۔ ۱۵۸۶-۸۷۔ ۱۵۸۵-۸۶۔ ۱۵۸۴-۸۵۔ ۱۵۸۳-۸۴۔ ۱۵۸۲-۸۳۔ ۱۵۸۱-۸۲۔ ۱۵۸۰-۸۱۔ ۱۵۷۹-۸۰۔ ۱۵۷۸-۷۹۔ ۱۵۷۷-۷۸۔ ۱۵۷۶-۷۷۔ ۱۵۷۵-۷۶۔ ۱۵۷۴-۷۵۔ ۱۵۷۳-۷۴۔ ۱۵۷۲-۷۳۔ ۱۵۷۱-۷۲۔ ۱۵۷۰-۷۱۔ ۱۵۶۹-۷۰۔ ۱۵۶۸-۶۹۔ ۱۵۶۷-۶۸۔ ۱۵۶۶-۶۷۔ ۱۵۶۵-۶۶۔ ۱۵۶۴-۶۵۔ ۱۵۶۳-۶۴۔ ۱۵۶۲-۶۳۔ ۱۵۶۱-۶۲۔ ۱۵۶۰-۶۱۔ ۱۵۵۹-۶۰۔ ۱۵۵۸-۵۹۔ ۱۵۵۷-۵۸۔ ۱۵۵۶-۵۷۔ ۱۵۵۵-۵۶۔ ۱۵۵۴-۵۵۔ ۱۵۵۳-۵۴۔ ۱۵۵۲-۵۳۔ ۱۵۵۱-۵۲۔ ۱۵۵۰-۵۱۔ ۱۵۴۹-۵۰۔ ۱۵۴۸-۴۹۔ ۱۵۴۷-۴۸۔ ۱۵۴۶-۴۷۔ ۱۵۴۵-۴۶۔ ۱۵۴۴-۴۵۔ ۱۵۴۳-۴۴۔ ۱۵۴۲-۴۳۔ ۱۵۴۱-۴۲۔ ۱۵۴۰-۴۱۔ ۱۵۳۹-۴۰۔ ۱۵۳۸-۳۹۔ ۱۵۳۷-۳۸۔ ۱۵۳۶-۳۷۔ ۱۵۳۵-۳۶۔ ۱۵۳۴-۳۵۔ ۱۵۳۳-۳۴۔ ۱۵۳۲-۳۳۔ ۱۵۳۱-۳۲۔ ۱۵۳۰-۳۱۔ ۱۵۲۹-۳۰۔ ۱۵۲۸-۲۹۔ ۱۵۲۷-۲۸۔ ۱۵۲۶-۲۷۔ ۱۵۲۵-۲۶۔ ۱۵۲۴-۲۵۔ ۱۵۲۳-۲۴۔ ۱۵۲۲-۲۳۔ ۱۵۲۱-۲۲۔ ۱۵۲۰-۲۱۔ ۱۵۱۹-۲۰۔ ۱۵۱۸-۲۱۔ ۱۵۱۷-۱۸۔ ۱۵۱۶-۱۷۔ ۱۵۱۵-۱۶۔ ۱۵۱۴-۱۵۔ ۱۵۱۳-۱۴۔ ۱۵۱۲-۱۳۔ ۱۵۱۱-۱۲۔ ۱۵۱۰-۱۱۔ ۱۵۰۹-۱۰۔ ۱۵۰۸-۰۹۔ ۱۵۰۷-۰۸۔ ۱۵۰۶-۰۷۔ ۱۵۰۵-۰۶۔ ۱۵۰۴-۰۵۔ ۱۵۰۳-۰۴۔ ۱۵۰۲-۰۳۔ ۱۵۰۱-۰۲۔ ۱۵۰۰-۰۱۔ ۱۴۹۹-۰۰۔ ۱۴۹۸-۹۹۔ ۱۴۹۷-۹۸۔ ۱۴۹۶-۹۷۔ ۱۴۹۵-۹۶۔ ۱۴۹۴-۹۵۔ ۱۴۹۳-۹۴۔ ۱۴۹۲-۹۳۔ ۱۴۹۱-۹۲۔ ۱۴۹۰-۹۱۔ ۱۴۸۹-۹۰۔ ۱۴۸۸-۸۹۔ ۱۴۸۷-۸۸۔ ۱۴۸۶-۸۷۔ ۱۴۸۵-۸۶۔ ۱۴۸۴-۸۵۔ ۱۴۸۳-۸۴۔ ۱۴۸۲-۸۳۔ ۱۴۸۱-۸۲۔ ۱۴۸۰-۸۱۔ ۱۴۷۹-۸۰۔ ۱۴۷۸-۷۹۔ ۱۴۷۷-۷۸۔ ۱۴۷۶-۷۷۔ ۱۴۷۵-۷۶۔ ۱۴۷۴-۷۵۔ ۱۴۷۳-۷۴۔ ۱۴۷۲-۷۳۔ ۱۴۷۱-۷۲۔ ۱۴۷۰-۷۱۔ ۱۴۶۹-۷۰۔ ۱۴۶۸-۶۹۔ ۱۴۶۷-۶۸۔ ۱۴۶۶-۶۷۔ ۱۴۶۵-۶۶۔ ۱۴۶۴-۶۵۔ ۱۴۶۳-۶۴۔ ۱۴۶۲-۶۳۔ ۱۴۶۱-۶۲۔ ۱۴۶۰-۶۱۔ ۱۴۵۹-۶۰۔ ۱۴۵۸-۵۹۔ ۱۴۵۷-۵۸۔ ۱۴۵۶-۵۷۔ ۱۴۵۵-۵۶۔ ۱۴۵۴-۵۵۔ ۱۴۵۳-۵۴۔ ۱۴۵۲-۵۳۔ ۱۴۵۱-۵۲۔ ۱۴۵۰-۵۱۔ ۱۴۴۹-۵۰۔ ۱۴۴۸-۴۹۔ ۱۴۴۷-۴۸۔ ۱۴۴۶-۴۷۔ ۱۴۴۵-۴۶۔ ۱۴۴۴-۴۵۔ ۱۴۴۳-۴۴۔ ۱۴۴۲-۴۳۔ ۱۴۴۱-۴۲۔ ۱۴۴۰-۴۱۔ ۱۴۳۹-۴۰۔ ۱۴۳۸-۳۹۔ ۱۴۳۷-۳۸۔ ۱۴۳۶-۳۷۔ ۱۴۳۵-۳۶۔ ۱۴۳۴-۳۵۔ ۱۴۳۳-۳۴۔ ۱۴۳۲-۳۳۔ ۱۴۳۱-۳۲۔ ۱۴۳۰-۳۱۔ ۱۴۲۹-۳۰۔ ۱۴۲۸-۲۹۔ ۱۴۲۷-۲۸۔ ۱۴۲۶-۲۷۔ ۱۴۲۵-۲۶۔ ۱۴۲۴-۲۵۔ ۱۴۲۳-۲۴۔ ۱۴۲۲-۲۳۔ ۱۴۲۱-۲۲۔ ۱۴۲۰-۲۱۔ ۱۴۱۹-۲۰۔ ۱۴۱۸-۲۱۔ ۱۴۱۷-۱۸۔ ۱۴۱۶-۱۷۔ ۱۴۱۵-۱۶۔ ۱۴۱۴-۱۵۔ ۱۴۱۳-۱۴۔ ۱۴۱۲-۱۳۔ ۱۴۱۱-۱۲۔ ۱۴۱۰-۱۱۔ ۱۴۰۹-۱۰۔ ۱۴۰۸-۰۹۔ ۱۴۰۷-۰۸۔ ۱۴۰۶-۰۷۔ ۱۴۰۵-۰۶۔ ۱۴۰۴-۰۵۔ ۱۴۰۳-۰۴۔ ۱۴۰۲-۰۳۔ ۱۴۰۱-۰۲۔ ۱۴۰۰-۰۱۔ ۱۳۹۹-۰۰۔ ۱۳۹۸-۹۹۔ ۱۳۹۷-۹۸۔ ۱۳۹۶-۹۷۔ ۱۳۹۵-۹۶۔ ۱۳۹۴-۹۵۔ ۱۳۹۳-۹۴۔ ۱۳۹۲-۹۳۔ ۱۳۹۱-۹۲۔ ۱۳۹۰-۹۱۔ ۱۳۸۹-۹۰۔ ۱۳۸۸-۸۹۔ ۱۳۸۷-۸۸۔ ۱۳۸۶-۸۷۔ ۱۳۸۵-۸۶۔ ۱۳۸۴-۸۵۔ ۱۳۸۳-۸۴۔ ۱۳۸۲-۸۳۔ ۱۳۸۱-۸۲۔ ۱۳۸۰-۸۱۔ ۱۳۷۹-۸۰۔ ۱۳۷۸-۷۹۔ ۱۳۷۷-۷۸۔ ۱۳۷۶-۷۷۔ ۱۳۷۵-۷۶۔ ۱۳۷۴-۷۵۔ ۱۳۷۳-۷۴۔ ۱۳۷۲-۷۳۔ ۱۳۷۱-۷۲۔ ۱۳۷۰-۷۱۔ ۱۳۶۹-۷۰۔ ۱۳۶۸-۶۹۔ ۱۳۶۷-۶۸۔ ۱۳۶۶-۶۷۔ ۱۳۶۵-۶۶۔ ۱۳۶۴-۶۵۔ ۱۳۶۳-۶۴۔ ۱۳۶۲-۶۳۔ ۱۳۶۱-۶۲۔ ۱۳۶۰-۶۱۔ ۱۳۵۹-۶۰۔ ۱۳۵۸-۵۹۔ ۱۳۵۷-۵۸۔ ۱۳۵۶-۵۷۔ ۱۳۵۵-۵۶۔ ۱۳۵۴-۵۵۔ ۱۳۵۳-۵۴۔ ۱۳۵۲-۵۳۔ ۱۳۵۱-۵۲۔ ۱۳۵۰-۵۱۔ ۱۳۴۹-۵۰۔ ۱۳۴۸-۴۹۔ ۱۳۴۷-۴۸۔ ۱۳۴۶-۴۷۔ ۱۳۴۵-۴۶۔ ۱۳۴۴-۴۵۔ ۱۳۴۳-۴۴۔ ۱۳۴۲-۴۳۔ ۱۳۴۱-۴۲۔ ۱۳۴۰-۴۱۔ ۱۳۳۹-۴۰۔ ۱۳۳۸-۳۹۔ ۱۳۳۷-۳۸۔ ۱۳۳۶-۳۷۔ ۱۳۳۵-۳۶۔ ۱۳۳۴-۳۵۔ ۱۳۳۳-۳۴۔ ۱۳۳۲-۳۳۔ ۱۳۳۱-۳۲۔ ۱۳۳۰-۳۱۔ ۱۳۲۹-۳۰۔ ۱۳۲۸-۲۹۔ ۱۳۲۷-۲۸۔ ۱۳۲۶-۲۷۔ ۱۳۲۵-۲۶۔ ۱۳۲۴-۲۵۔ ۱۳۲۳-۲۴۔ ۱۳۲۲-۲۳۔ ۱۳۲۱-۲۲۔ ۱۳۲۰-۲۱۔ ۱۳۱۹-۲۰۔ ۱۳۱۸-۲۱۔ ۱۳۱۷-۱۸۔ ۱۳۱۶-۱۷۔ ۱۳۱۵-۱۶۔ ۱۳۱۴-۱۵۔ ۱۳۱۳-۱۴۔ ۱۳۱۲-۱۳۔ ۱۳۱۱-۱۲۔ ۱۳۱۰-۱۱۔ ۱۳۰۹-۱۰۔ ۱۳۰۸-۰۹۔ ۱۳۰۷-۰۸۔ ۱۳۰۶-۰۷۔ ۱۳۰۵-۰۶۔ ۱۳۰۴-۰۵۔ ۱۳۰۳-۰۴۔ ۱۳۰۲-۰۳۔ ۱۳۰۱-۰۲۔ ۱۳۰۰-۰۱۔ ۱۲۹۹-۰۰۔ ۱۲۹۸-۹۹۔ ۱۲۹۷-۹۸۔ ۱۲۹۶-۹۷۔ ۱۲۹۵-۹۶۔ ۱۲۹۴-۹۵۔ ۱۲۹۳-۹۴۔ ۱۲۹۲-۹۳۔ ۱۲۹۱-۹۲۔ ۱۲۹۰-۹۱۔ ۱۲۸۹-۹۰۔ ۱۲۸۸-۸۹۔ ۱۲۸۷-۸۸۔ ۱۲۸۶-۸۷۔ ۱۲۸۵-۸۶۔ ۱۲۸۴-۸۵۔ ۱۲۸۳-۸۴۔ ۱۲۸۲-۸۳۔ ۱۲۸۱-۸۲۔ ۱۲۸۰-۸۱۔ ۱۲۷۹-۸۰۔ ۱۲۷۸-۷۹۔ ۱۲۷۷-۷۸۔ ۱۲۷۶-۷۷۔ ۱۲۷۵-۷۶۔ ۱۲۷۴-۷۵۔ ۱۲۷۳-۷۴۔ ۱۲۷۲-۷۳۔ ۱۲۷۱-۷۲۔ ۱۲۷۰-۷۱۔ ۱۲۶۹-۷۰۔ ۱۲۶۸-۶۹۔ ۱۲۶۷-۶۸۔ ۱۲۶۶

صدر سب کی تعلیم و اصلاح و ارشاد نے سب
کمیٹی کی رپورٹ پیش کی۔ آپ نے اجنبی
کی تجویز سے پڑھ کر سنی جو یہ تھی۔

”ہمارے نئی پورہ کی تعلیم و رہنمائی کے
لئے جامعہ اسلامیہ میں پندرہ تعلیمی
اداروں کا قیام ضروری ہے جن پر
جماعت احمدیہ کا عملی کنٹرول ہو۔ لہذا
تجویز سے کہ تقاریر تیسیر کی زیر نگرانی
مرکز اور ڈیڑھ تیسریں پڑھ کر اور پڑھیں
کم از کم نرسری سے لے کر تک ایسے
تعلیمی ادارے قائم کیے جائیں جن
کا عملی مینارڈیشن کے سب سے
اعلیٰ مائرس جلتا ہو۔ ان اداروں
سے فارغ ہونے والے انتہائی
ذہین طلباء کو جماعت احمدیہ کے ادارے
رہنمائی میں تعلیم دلوں گے تاکہ حضرت
خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ
بہ ہر انداز میں اس خواہش کی
تعمیل کے لئے عملی توشیح ہو سکے
کہ ائیدہ چند برسوں میں جماعت
کو ڈاکٹر عبدالسلام جیے سائنسدانوں
کی ضرورت ہے۔“

”تعلیم کی اہمیت اور ضرورت سے
انکار نہیں کیا جاسکتا لیکن موجودہ
حالات کے پیش نظر اور جماعت
کے مالی وسائل کو ملحوظ رکھ کر جو
ڈویژنل سٹیڈ کوآرڈر میں مجوزہ تعلیمی
اداروں کا قیام قابل عمل نہیں
مرکز میں بھی اسکول جاری کرنے
کی بجائے فی الوقت بہترین سٹیڈ
میں ان سے ہی فائدہ اٹھانا چاہئے
ابتدائی مرکز میں اور دیگر مقامات پر
کوچنگ سنٹر کا قیام عمل میں لایا جائے
ہے۔ اسی طرح ڈیڑھ تیسریں
سٹیڈوں میں جہاں احمدی تعلیمی
ادارے موجود ہیں وہاں سب
ضرورت احمدیہ پوسٹ قائم کیے
جائیں تاکہ اعلیٰ طلباء کی تعلیمی ترقی
کے علاوہ مناسب تربیت کا
تظام ہو سکے۔“

فخریم مرزا صاحب الحق نے فرمایا
جو وہ سب اس تجربے سے سیکھ سکتے ہیں
چاہے وہ اپنے نام سے یا آپ کے
ادارے سے یا کسی اور ایسے ایسے
نام سے کہیں اور پھر بار بار کی اپنے
خیالات کا اظہار فرمایا۔

کہ یہ تجویز منظور ہونا چاہیے وہ کھڑے ہو جائیں
سب نمائندگان نے کھڑے ہو کر بالاتفاق
اس تجویز کو منظور کرنے کی سفارش کی۔

ایکشن پلان

اس کے بعد محترم رانا محمد خاں صاحب
صدر سب کمیٹی تعلیم و اصلاح و ارشاد نے
ایکشن پلان کی تجویز سے جو رپورٹ تعلیمی شوری
کمیٹی پر مشتمل تھی پیش کی۔ اس رپورٹ کے
دو حصے تھے۔

۱. جماعت احمدیہ میں معیار تعلیم کا جائزہ
ب. تعلیم نسوان کی اسکیم۔
محترم رانا صاحب نے فرمایا سیدنا
حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ
بہ ہر انداز میں مجلس شوریٰ ۱۹۶۲ء میں
محترم پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب لاہور
کے ذمہ تعلیم نسوان کے بارہ میں تمام کوالت
اکٹھے کر کے تین سال تک رپورٹ پیش کرنے
کا کام لگایا تھا اور فرمایا تھا کہ مکرم قاضی صاحب
”اپنے ساتھ ۲-۵ آدمیوں کو لیں
(جو رضا کارانہ کام کریں یا تنخواہ دار
ہوں) وہ دن رات کام کریں اور
اگلے تین سال کے اندر اندر ایک
جامع پروگرام پیش کریں جس میں اس
غرض کے لئے جو ملی فنڈ سے دس
لاکھ روپیہ کی رقم منظور کرنا ہوں۔“

مکرم قاضی صاحب نے تین ارشاد میں
۱۹۶۸ء کے شروع میں حضور کی خدمت
میں ایک ضخیم رپورٹ تیار کر کے بھجوائی
حضور نے اس رپورٹ پر مزید غور کرنے
کے لئے ایک کمیٹی نامزد کی۔ اس کمیٹی نے
کئی اجلاس لئے مگر شوریٰ ۱۹۶۹ء تک
کوئی رپورٹ تیار نہ ہو سکی۔ شوریٰ
۱۹۶۹ء میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح
الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے معیار تعلیم و رہنمائی
دس سال پر غور کرنے کے لئے ایک تعلیمی
شوریٰ کمیٹی مقرر کی اور حضور کی منظوری
سے مکرم قاضی محمد اسلم صاحب کی رپورٹ
پر غور کرنے والی تعلیم نسوان کمیٹی کو تشکیل
بالا تعلیمی شوریٰ کمیٹی میں مکرم قاضی صاحب
اس تعلیمی شوریٰ کمیٹی نے جو سفارشات
مرتب کیں وہ سب کمیٹی تعلیم و اصلاح و
ارشاد کے سامنے برائے نور پیش کی گئیں
سب کمیٹی نے رپورٹ کے ہر دو حصوں
پر ایک ایک تعلیم کا جائزہ۔ ب. تعلیم نسوان اسکیم
پر ایک ایک رائے کی۔ اور وہ اس رپورٹ
کو سن دین منظور کئے جانے کی سفارش
کرتی ہے۔ اس مرحلہ پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ
ہاں میں تشریف لے آئے۔
مکرم رانا محمد خاں صاحب نے تعلیمی
شوریٰ کمیٹی کی ساری رپورٹ پڑھ کر

نمائندگان کو سنائی۔ حضور نے فرمایا
اگر کوئی دوست اس رپورٹ کے مشاق
کچھ لکھنا چاہتے ہوں تو اپنے نام لکھوائیں اور
پھر باری باری اپنے خیالات کا اظہار
فرمائیں

حضور ایدہ اللہ کے امی اوشاد پر محترم
حاجزادہ مرزا انور احمد صاحب نمائندہ
لجنہ نے ٹائیک پر اگر لجنہ اماء اللہ کی رائے
کا اظہار کیا۔ آپ کے علاوہ کسی اور دوست
نے اظہار رائے کے لئے اپنا نام پیش
نہ کیا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا عملاً
تجویز جس پر رائے دی جاسکتی ہے یہ
ہے کہ رپورٹ اور سفارشات پڑھی گئی
ہیں اس قابل میں کہ ان پر غور کیا جائے اور
جہاں تک اس پر عمل ہو سکتا ہے عمل کیا جائے
اس کے بعد محترم رانا محمد خاں صاحب
نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے
فرمایا جو دوست اس تجویز کے حق میں ہوں
وہ کھڑے ہو جائیں۔ اس پر سب نمائندگان
نے کھڑے ہو کر بالاتفاق اس تجویز کے
منظور کئے جانے کی سفارش کی۔

جماعت کی تعلیمی ترقی کے بارے میں

حضور انور کا ویدیا میں خطاب

تعلیمی سب کمیٹی کی رپورٹ کے بارے
میں احباب کا غور و خوض کرنے کے
بعد حضور نے فرمایا: بہاؤ تک تو میرا
کا سوار سے حکومت سے مستعفی ہو کر
کہ وہ کس حد تک اس قسم کے پروگرام
پر توجہ دے گا اور کتنے ہی ایسے ایسے
نے فرمایا یہ رپورٹ سب سے سارا
کرنے کے لئے ہے۔ اور اس کے لئے
ہر ایک نے اپنی ذمہ داری ادا کرنے
اور وہ فائنٹ کے متن غور سے پڑھیں
اور خیالی کر لیں کہ یہ رپورٹ کی
میں لکھیں اس لئے وفکار اور فائنٹ
چھوڑ دینا۔ ان ذمہ داروں کو وہ رپورٹ
کا نام دیا جاسکتا ہے۔ یعنی ہر ایک
پہنچ جائے کہ جماعت اس سے
حضور نے فرمایا میں نے انصاف سے
خدا کا نام احمدیہ اور لجنہ اماء اللہ کے
یہ وہ کامات کے لئے۔ اور ہر ایک
خدا سے یہ ہے کہ ائیدہ اس رپورٹ کے
جماعت کا ہر فرد اپنی عمر کے مطابق
تعلیمی سب کمیٹی کے جس خدا کا نام
یہ کام شروع کر دے۔ اور اس رپورٹ
پہنچ جائے۔ ان رپورٹ کے بارے میں

کرتی چاہیے۔ اور دعا کرتی چاہیے کہ یہ عزم
اور ارادہ کہ دس سال کے اندر ہر فرد
کا قرآن کریم کی تعلیم حاصل کر چکا ہو اور ہر
ہمارے لئے بنیادی چیز قرآن کریم ہے
ہر احمدی مرد ہو یا عورت، کو قرآن کریم
کی تعلیم حاصل کرنی چاہیے اور اس کے
لئے عربی زبان کا جاننا ضروری ہے
اس لئے قرآن کریم کا ناظرہ جان لینے کے
بعد اس کا ترجمہ آنا چاہیے۔ پھر کچھ تفسیر
آنی چاہیے۔ ہر سال تفسیر سیکھنے میں
تھوڑی ترقی ہونی چاہیے۔ انسان اپنی
زندگی میں تھوڑی ہی بہت تفسیر سیکھتا ہے
یہاں تک کہ موت آجائے۔ خدا اگر سے
کہ ہر احمدی کو ساری عمر قرآن کریم کا علم
حاصل کرنے کی توفیق ملتی رہے۔ خدام
الاحمدیہ کی رپورٹ اچھی ہے۔ خواتین
انہیں اس کام کو احسن انجام تک پہنچانے
کی توفیق عطا کرے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ میں
کہ اچھی کے قیام کے دوران آخری خطبہ
بمہ میں یہ بات بیان کی تھی کہ ہر گھر میں
تفسیر صغیر کا ہونا ضروری ہے۔ اور چونکہ
ہر احمدی بیک وقت تفسیر صغیر کی قیمت ادا
نہیں کر سکتا۔ اس لئے جماعتی تنظیموں کو
اپنے اپنے طور پر کتب خریدنے کا ایک
کلب بنانا چاہیے۔ ہر گھر اس کلب میں
بالا قسط رقم ادا کرے۔ ان سے ان اقساط
کا مطالبہ کرنے کے لئے کوئی جانیگا نہیں
وہ خود ہی ماہ یہ قسط ادا کرتا رہے۔ جو
روپیہ جمع ہو اس سے بنیادی کتب خریدی
جائیں۔

یہ کام مقامی جماعت کی نگرانی میں ہو کر
کتب قرضے کے خریدی جائیں اور بالاتفاق
تہمت وصول کرنی جائے۔ یہ ضروری ہے
کہ ساری تنظیمیں اس بات کا خیال رکھیں
کہ ایک گھر میں ایک ہی رسد سے کتاب
جائے۔ مثلاً خدام الاحمدیہ اپنے ایک
خادم کو تفسیر صغیر دے دے تو دوسری
تنظیموں کو اس گھر میں تفسیر صغیر دینے کی
ضرورت نہیں۔ سب تنظیموں کو اس بات پر
ہونی چاہیے۔ تفسیر صغیر کے بعد سیدنا
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی برسیاں
فرمودہ تفسیر کی بعض جدید شایع ہو چکی ہیں
یہ جدید بھی ترتیب دار ہر گھر میں پہنچی ضروری
ہیں۔ حضور نے فرمایا خدائی جلووں سے
تعلق رکھنے والے جو علوم ان کا حاصل کرنا
ہر ایمان لانے والے کا فرض ہے
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے
اپنے خطاب میں یہ انقلاب انگیز اعلان
فرمایا کہ جماعت کا ہر ایک جو اس سال کسی ایسے
میں کامیاب ہو وہ مجھے حذوئے کعبہ میں

دعوت کرتا ہوں کہ میں اس کے لئے خاص طور پر دعا کروں گا۔

حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے فرمایا ہر احمدی طالب علم جو ضلعی محکمہ تعلیم کا امتحان پرائمری (وظیفہ کا امتحان) پاس کرتا ہے اور ادر کے تین سولہ طلباء میں اس کا نام آجاتا ہے وہ مجھے خط لکھے اور بتائے کہ میں ادر کے تین سولہ طلباء میں آگیا ہوں تو میں اسے اپنے دستخطوں سے جواب دوں گا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کوئی کتاب کوئی دعائیہ فقرہ لکھ کر اور اپنے دستخط کر کے دوں گا چاہے وہ لاکھ پچھ کیوں نہ ہو اسی طرح جو کچھ گورنمنٹ کا مڈل کا امتحان پاس کرتا ہے اور ادر کے تین سولہ طلباء میں اس کا نام آجاتا ہے وہ مجھے خط لکھے تو میں اسے دستخطوں سے جواب دوں گا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کوئی کتاب کوئی دعائیہ فقرہ لکھ کر اپنے دستخطوں سے اسے بطور انعام دوں گا۔

یہاں تک کہ امتحان جو بورڈ آف ایجوکیشن لیتا ہے اس امتحان میں ہر بورڈ میں ادر کے دو سولہ طلباء میں آجانے والے احمدی طالب علم کو اگر وہ مجھے خط لکھے تو میں اپنے دستخطوں سے نہ صرف اسے جواب دوں گا بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تفسیر کی شائع شدہ پانچ جلدوں میں سے کوئی جلد میرے دستخطوں سے اسی کی ذمہ داری قبولیت کی قدر کرتے ہوئے اس کے پاس پہنچ جائے گی۔

ہر بورڈ آف ایجوکیشن کے انٹرمیڈیٹ امتحان میں ادر کے دو سولہ طلباء میں سے آجانے والے احمدی طالب علم سے بھی یہی پورا سلسلہ کیا جائے گا۔

یونیورسٹی کے پہلے امتحان دہلی بی۔ ایس۔ سی وغیرہ میں ادر کے دو سولہ طلباء میں آنے والے طالب علم سے بھی یہی پورا سلسلہ کیا جائے گا یعنی اسے دعائیہ خط بھی ارسال کیا جائے گا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیان فرمودہ تفسیر کوئی جلد میرے دستخطوں کے ساتھ اسے بھیجی جائے گی۔

ایم۔ ایس۔ ایم۔ ایس۔ سی وغیرہ میں یونیورسٹی اور انجینئرنگ وغیرہ کے امتحانات میں ادر کے تین سولہ طلباء میں آنے والے طالب علم کو خط کے جواب کے علاوہ تفسیر مہینہ یا دیگر تفسیر القرآن و لکچر اسلام فریڈ صاحب والی دستخط کر کے دعائیہ فقرہ کے ساتھ بھیجوں گا۔

یہ تو تعلیم کو عام کرنے کے لئے ہے ذہین بچوں کی ہر قسم کی امداد ہم کریں گے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جماعت کے نمائندگان کو مخاطب کر کے فرمایا کہ آپ اس بات کے ذمہ دار ہیں کہ جماعت کا ہر بچہ جو پہلی جماعت سے لے کر آخری جماعت کا امتحان لے لیا نہ رہے کہ اس نے مجھے خط نہ لکھا ہو کیونکہ اس کی بنا پر ہم نے رجسٹر تیار کرنا ہے۔ یہ یاد رہے کہ ہر بچہ جو کوئی امتحان پاس کرتا ہے ادر وہ مجھے خط لکھتا ہے میں اس کے لئے دعا فرما دوں گا اور ایسے طلباء کو جن کا میں پہلے ذکر کر چکا ہوں خط لکھا تو جواب بھی دوں گا اور انعام کے طور پر کتب بھی اپنے دستخطوں سے کوئی دعائیہ فقرہ لکھ کر بھیج دوں گا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا لیکن میں نے یہ بھی کہا تھا کہ اگلے دو سال میں جماعت کا سکول کی عمر کا کوئی بچہ لیا نہیں ہونا چاہیے جو میرے امتحان پاس کرے سے پہلے سکول چھوڑ دے اور آپ کوشش کر کے جماعت کے سارے بچوں کو میٹرک کرادیں تو آپ کی دنیا میں بھی ایک انقلاب عظیم پیدا ہوگا جماعت کا ہر بچہ کم از کم میٹرک پاس کرے اور جماعت کی ہر لڑکی کم از کم مڈل کا امتحان پاس کرے ہم کوشش کریں گے کہ آئندہ چند سال میں جماعت کی ساری لڑکیوں کو بھی میٹرک تک پہنچا سکیں ہو جائے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا یہ سیکم صرف پاکستان، ہندوستان اور بنگلہ دیش کے لئے ہے دوسرے ممالک کے لئے میں جائزہ لے کر کوئی فیصلہ کروں گا۔

اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اجازت سے محترم رانا محمد خان صاحب صدر سب کمیٹی تعلیم و اصلاح دارشاد نے ایچ ڈا کی تجاویز کے بارے میں پیش کیا۔ یہ تجاویز شوری میں کسی مشورہ کے لئے نہیں بلکہ احباب جماعت کی آگاہی کے لئے ایچ ڈا میں رکھی گئی تھیں۔ اس لئے محترم رانا صاحب نے یہ تجاویز پڑھ کر سنائیں۔ تجاویز کی عبارت یہ ہے

تجویر عہدہ "اجدی رائے اور لڑکیوں کے رشتہ ناٹھ کے متعلق بہت سی دقتیں پیش آرہی ہیں۔ خصوصاً زیادہ تعلیم یافتہ لڑکیوں کے متعلق یہ وقت اکثر پیش آتی ہے اس لئے اس وقت کو دور کرنے کی زیادہ منظم اور موثر کوشش کی جائے۔

تجویر عہدہ "پاکستان کی ہر جماعت اپنے ماں مسجد بنائے جو جماعتیں اس کی استعداد نہیں رکھتیں ان کی مالی امداد کی جائے تاکہ تمام جماعتوں میں انہی مسجد میں ہی سکھیں۔

ایچ ڈا کی تجاویز کے بارے میں محترم رانا محمد خان صاحب صدر سب کمیٹی تعلیم و اصلاح دارشاد نے ایچ ڈا کی تجاویز پیش کی جو یہ ہے۔

"تعلیم اسلام اور جماعتی تربیت کی بڑھتی ہوئی ضروریات کے پیش نظر جماعتی جدید اداران مثلاً احرار و اصلاح اور صدر صاحبان اپنی نرینہ اولاد میں سے کم از کم ایک بچے کو ضرور وقف کریں اس سے احباب جماعت میں بھی اپنے بچوں کی زندگیوں وقف کرنے کا رجحان بڑھے گا انشاء اللہ

سب کمیٹی کی رائے یہ تھی کہ:-

"وقف زندگی کی ضرورت اور اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا لیکن اس تحریک کو جماعت کے کسی خاص طبقہ یا حصہ سے مخصوص کرنا مناسب نہیں اس کی اہمیت کے پیش نظر جملہ احباب جماعت کو اس بارہ میں سلسلہ تحریک کی جاتی رہنی چاہیے کہ وہ اپنے ذہین اور پونہار بچوں کو سلسلہ عالیہ اجدیہ کی خدمت کے لئے وقف کریں تاکہ غلبہ اسلام کی مہم میں ہر احمدی خاندان حصہ لینے کی سعادت حاصل کر سکے نیز اس تحریک کی ترویج کے لئے واقفین زندگی اور دیگر مبلغین کرام اپنے دوروں میں اس امر کی خصوصی تحریک سلسلہ کرتے رہیں علاوہ ازیں وقف زندگی اور خدمت اسلام کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفائے سلسلہ کے ارشادات یکجا مرتب کر کے جماعت میں شائع کئے جائیں۔

محترم مرزا عبدالحق صاحب نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی اجازت سے فرمایا جو احباب اس تجویز کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کرنا چاہیں وہ اپنے نام لکھوادیں۔

محترم مرزا صاحب کے ارشاد پر بعض احباب نے اپنے نام لکھوائے اور پھر باری باری مابیک پر آکر اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا وقف زندگی آپ کی نہیں کہتے وہ تو بچوں نے کرنی ہے جن والدین کی خواہش اور تمنا ہے کہ ان کے بچوں کی زندگی وقف ہو وہ بچپن سے ہی اس کے مطابق ان کی تربیت کریں تا ان کے اخلاق کے اندر حسنی پیدا ہو۔

حضور نے فرمایا اگر یہ تا عندہ بن جائے جس کا تجویز میں ذکر کیا گیا ہے تو وہ قابل عمل نہیں ہوگا۔ اب جس عہدہ دار کا چھوٹا بھائی پی۔ ایچ۔ ڈی کر چکا ہے یا اس کی عمر مثلاً تیس سال ہو گئی ہے تو وہ جامعہ اجدیہ میں داخل نہیں ہو سکتا۔ امر ایس۔ ایس۔ لاکٹر ایسے ہوں گے جن کے سب سے چھوٹے بچے بیس اکیس سال کے ہوں گے اور جامعہ اجدیہ کے لئے میں نے یہ قاعدہ بنایا ہوا ہے کہ ۱۷ سال کی عمر تک کا لڑکا جامعہ اجدیہ میں داخل ہو۔ پھر میں نے حکم دیا ہے کہ جس بچہ نے ستر ڈیڑھ سال کی ہے وہ جامعہ اجدیہ میں داخل نہیں ہو سکتا۔

اب تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے فرسٹ ڈویژن والے لڑکے بھی جامعہ اجدیہ میں داخلہ کے لئے آرہے ہیں اور اکثریت جو نکل رہی ہے وہ بڑے مخلص اور فدائی ہیں۔ بہر حال اگر کوئی ایسا قاعدہ بنایا جائے کہ ہر عہدیدار کم سے کم ایک لڑکا خدمت سلسلہ کے لئے وقف کرے اور وہ جامعہ اجدیہ میں تعلیم حاصل کرے تو وہ قابل عمل نہیں ہوگا۔

اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے امت سے تقریر فرمائی جس کا مخلص بدرم اراہیل ۱۹۸۰ء میں شائع ہو چکا ہے۔

ڈاکٹر خواجہ سید رضا

فاکسار کے دارم محترم شیخ عظیم الدین صاحب ساکن بھدرک (ڈائری) کے ہیڈ کوارٹرز کنگ میڈیکل ہسپتال میں بڑا تھا۔ لیکن کچھ عرصہ بعد ہیٹ میں دوبارہ خرابی پیدا ہو جانے کی وجہ سے انہیں پھر ہسپتال میں داخل کر دیا گیا ہے۔

جملہ بزرگان و احباب کرام کی خدمت میں محترم واللہ صاحب کی کمال صحت و شفایابی اور درازی عمر کے لئے دعاؤں کا خواستگار ہوں۔

فاکسار: شیخ علاؤ الدین صاحب معلم مدرسہ اجدیہ قاویان

زکوٰۃ کے ادائیگی کے اموال کو پانٹ کوئی ہے

”مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ“

از مکرمہ مولوی محمد کریم الدین ضا شاہ مدرسہ مدرسہ احمدیہ قادیان

جماعت احمدیہ کے مخالف علماء عالمگیری کو جماعت احمدیہ سے بدظن کرنے کے لئے جہاں اور بہت سی غلط فہمیاں پھیلاتے ہیں وہاں ایک غلط فہمی پر بھی پیدا کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری کے بارے میں غلط ثابت ہوئی کیونکہ رزا صاحب نے لکھا تھا کہ جھوٹا سچے کی زندگی میں مر جائے گا لیکن عزرا صاحب خود پہلے فوت ہو گئے اور مولوی ثناء اللہ امرتسری ان کے بعد چالیس سال تک زندہ رہے اور چونکہ یہ علماء ظواہر اس سلسلہ کی تفصیل کو عوام کے سامنے پیش نہیں کرتے اس لئے عوام ان کے اس بیان سے غلط تاثر لے کر جماعت احمدیہ سے بدظن ہو جاتے ہیں لہذا اس غلط فہمی پر فریقین کی تحریریں پیش کرتے ہوئے تصویر کے دونوں رخ ہم اپنے قارئین کے سامنے رکھتے ہیں تاکہ منصف مزاج اور سنجیدہ طبع احباب حقیقت سے آگاہ ہو سکیں۔

ضروری وضاحت

سب سے پہلے اس امر کی وضاحت ضروری ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری کے بارے میں کوئی پیشگوئی شائع نہیں فرمائی جیسا کہ مضمون کا عنوان ظاہر کر رہا ہے یہی عنوان حضور علیہ السلام نے بھی ۱۵ اپریل ۱۹۰۷ء کی دعائے مباہلہ کا رکھا ہے۔ اگر یہ پیشگوئی ہوتی تو پھر عزرا یوں ہوتا کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کے بارے میں آخری فیصلہ اس فرق سے ظاہر ہے کہ یہ پیشگوئی ہرگز نہیں تھی جیسا کہ تفصیل آگے آئے گی۔

دوسری وضاحت یہ بھی ضروری ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ دعا جو آپ نے ”مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ“ کے زیر عنوان لکھی کہ جھوٹا سچے کی زندگی میں مر جائے نہ تو بیکطرفہ دعا تھی اور نہ ہی یہ مباہلہ تھا بلکہ یہ ”دعائے مباہلہ“ تھی جس کو مولوی ثناء اللہ صاحب کی طرف سے قبول کیا جانا ضروری تھا کیونکہ مباہلہ تو اسی وقت ہوتا جبکہ مولوی صاحب موصوف بھی اس طریق فیصلہ کو منظور کر لیتے۔ مگر انہوں نے اس

طریق فیصلہ کو منظور نہیں کیا۔ اے قارئین کی روشنی میں اس امر کی تفصیل کا جائزہ لیں۔

دعوتِ مباہلہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۱۵ اپریل ۱۹۰۷ء کو جو اشتہار بعنوان ”مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ“ شائع فرمایا وہ دراصل اس سلسلہ مقابلہ کی آخری کڑی تھی جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کی ابتداء سے آپ کے اور علماء ظواہر خصوصاً مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری کے درمیان جاری تھا حضور علیہ السلام نے انبیاء علیہم السلام کے طریق کے عین مطابق پہلے تو دلائل و براہین کے ذریعہ اپنے مخالفین و معاندین پر اتمامِ حجت کی اور بعد میں ان کو دعوتِ مباہلہ بھی دی چنانچہ آپ نے اپنی کتاب ”انجامِ آئتم“ میں ۱۸۹۷ء میں ہندوستان بھر کے علماء و مشائخ کو نام بنام دعوتِ مباہلہ دی اور تحریر فرمایا:-

”میں یہ بھی شرط کرتا ہوں

کہ میری دعا کا اثر صرف اس صورت

میں سمجھا جائے کہ جب تمام وہ

لوگ جو مباہلہ کے میدان میں

بالمقابل آویں، ایک سال تک

ان بلاؤں میں سے کسی بلا میں

گرفتار ہو جائیں۔ اگر ایک بھی باقی

رہا تو میں اپنے تئیں کاذب سمجھوں

گا۔ اگرچہ وہ ہزار ہوں یا دو ہزار۔“

(انجامِ آئتم ص ۶)

اور مزید داشتگاف الفاظ میں علماء کو

آمادہ کرنے کے لئے تحریر فرمایا:-

”گواہ رہ لے زمین اور لے

آسمان! کہ خدا کی لعنت اُس

شخص پر کہ اس رسالہ کے پہنچنے

کے بعد نہ مباہلہ میں حاضر ہو اور

نہ تکفیر اور توہین چھوڑے اور نہ

تعمیٹھا کرنے والوں کی مجلسوں سے

الگ ہو اور لے مومنوں پر لے

خدا تم سب کہو آمین“ (ایضاً ص ۶)

علماء کا گریڈ

مذکورہ کتاب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جن علماء اور مشائخ کو دعوت

مباہلہ دی تھی اگر وہ حضور علیہ السلام کے بالمقابل اپنے آپ کو سچا سمجھتے تھے تو انہیں چاہئے تھا کہ اس دعوتِ مباہلہ کو قبول کر کے حق آشکار کرتے لیکن ان علماء میں سے بعض سعید الفطرت تو توبہ کر کے احمدیت میں داخل ہو گئے ان میں حضرت میاں غلام فرید صاحب سجادہ نشین چاچراں شریف قابل ذکر ہیں باقی علماء نے اپنا معاندانہ طریق عمل جاری رکھا اور دعوتِ مباہلہ کو قبول کرنے کی جرأت نہ کر سکے اور آیت قرآنی ”وَلَنْ يَتَمَنَّوْا۟ اَبَدًا بِمَا قَدَّمْتَا۟ اَيْدِيْہُمْ“ (لقمہ: ۹۶) کی صداقت پر مہر ثبت کر گئے۔

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام کنبہا ج نبوت پر مباہلہ کا چیلنج کرنا اور مخالفین و معاندین کا اس سے گریز کرنا آپ کی صداقت کا ایک زبردست ثبوت ہے آپ خود فرماتے ہیں:-

”دنیا مجھ کو نہیں پہچانتی

لیکن وہ مجھے جانتا ہے جس

نے مجھے بھیجا ہے یہ ان لوگوں کی

غلطی ہے اور ہر امر بد قسمتی ہے

کہ میری تباہی چاہتے ہیں میں

وہ درخت ہوں جس کو مالک

حقیقی نے اپنے ہاتھ سے لگایا

ہے جو شخص مجھ کو کاٹنا چاہتا

ہے اس کا نتیجہ بجز اس کے کچھ

نہیں کہ وہ قارون اور ہیرودا کی طرح

اور ابو جہل کے نصیب سے کچھ بچے

لینا چاہتا ہے۔ میں ہر روز اس

بات کے لئے چشم پر آب ہوں

کہ کوئی میدان میں نکلے اور نہ باج

نبوت پر مجھ سے فیصلہ کرنا چاہے

پھر دیکھے کہ خدا کس کے ساتھ

ہے مگر میدان میں نکلنا کسی محنت

کا کام نہیں۔“

(اربعین ص ۳۷)

حضرت

مولوی ثناء اللہ صاحب کی آمادگی

مذکورہ دعوتِ مباہلہ میں بلائے گئے علماء میں سے مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری کا گیارہواں نمبر تھا انہوں نے بھی دیگر علماء کی طرح خاموشی اختیار

کی اور ابتداء مباہلہ کے لئے تیار نہ ہوئے لیکن مباحثہ مذکور کے موقع پر جب دعوتِ مباہلہ کا ذکر آیا تو عوام کے ڈر سے ظاہری کے طور پر مباہلہ کے لئے آمادگی کا اظہار کر دیا اور ایک تحریر بھی لکھ دی جس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب ”اعجاز احمدی میں فرمایا:-

”میں نے سنا ہے بلکہ مولوی

ثناء اللہ صاحب امرتسری کی دستخطی

تحریر میں نے دیکھی ہے جس میں

وہ یہ درخواست کرتا ہے کہ میں

اس طرح کے فیصلہ کیلئے بدل

خواہشمند ہوں کہ فریقین یعنی

میں اور وہ یہ دعا کریں کہ جو شخص

ہم دونوں میں سے جھوٹا ہے وہ

سچے کی زندگی میں ہی مر جائے

اور نیز یہ بھی خواہش ظاہر کی ہے

کہ وہ اعجاز المسیح کی مانند کتاب

تیار کرے جو ایسی ہی فصیح و بلیغ

ہو اور انہیں مقاصد پر مشتمل ہو

سو اگر مولوی ثناء اللہ صاحب نے

یہ خواہشیں دل سے ظاہر کی ہیں

تفاق کے طور پر نہیں تو اس سے

بہتر کیا ہے اور وہ اس اُمت

پر اس تفرقہ کے زمانہ میں بہت

ہی احسان کریں گے کہ مریدان

بن کر ان دونوں ذریعوں سے حق

د باطل کا فیصلہ کر لیں گے۔ یہ تو

انہوں نے اچھی تجویز نکالی۔ اب

اس پر قائم رہیں تو بات

ہے۔“

(اعجاز احمدی ص ۱۲)

اسی طرح فرمایا:-

”اگر اس چیلنج پر وہ مستعد ہوئے

کہ کاذب صادق کے پہلے مر جائے

تو ضرور وہ پہلے مریں گے۔“

(اعجاز احمدی ص ۳۷)

حب

مولوی ضا کا قرار

قارئین کرام کو تعجب ہو گا کہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے میدانِ مقابلہ میں نکل کر مباہلہ پر پوری آمادگی کا اظہار کرنے کی بجائے اپنی مشنوں مزاجی کے تحت جس کا ذکر معزز اخبار مشرق گورکھپور نے بائیں الفاظ کیا تھا کہ

”مولانا نے طبیعت اور مزاج

ایسا ہی پایا ہے، گھڑی میں کچھ

گھڑی میں کچھ۔“

(مشرق ۲۹ مارچ ۱۹۲۲ء)

نہایت استہزاء آمیز رنگ میں یہ جواب دیا کہ:-

”پہلے کو یہ فاکسار نہ واقع میں آئے آپ کی طرح نبی یار شول، یا ابن اللہ یا ابی اس نے ایسے مقابلہ کی حیثیت نہیں کر سکتا۔ چونکہ آپ کی غرض یہ ہے کہ اگر مخاطب پہلے مر گیا تو پانڈی کھری ہے اور اگر خود بد دولت تشریف لے گئے جس کم جہاں پاک۔ تو بد مرنے کے خبر پر کس نے آنا ہے اس لئے آپ ایسی ویسی ہیروہ شرطیں یعنی مباہلہ نائل) بانڈھتے ہیں مگر میں انھوں کو کرتا ہوں کہ مجھے ان باتوں پر جرات ہے۔“

(رسالہ: اہانت مرزا ص ۱۱۶) (۱۱ ششم)

مولوی ثناء اللہ صاحب کی دوبارہ آادگی

علی الکاذبین ہے۔“

(بدر تاملان ۲۶ اپریل ۱۹۰۷ء)

مولوی ثناء اللہ صاحب کا دوبارہ فرار

مذکورہ اعلان کے شائع ہوتے ہی مولوی ثناء اللہ صاحب پر ایسا خوف طاری ہوا کہ جھٹ نکھ دیا۔۔۔

”میں نے آپ کو مباہلہ کے لئے نہیں بلایا۔ میں نے تو قسم کھانے پر آمادگی ظاہر کی ہے مگر آپ اس کو مباہلہ کہتے ہیں۔ حالانکہ مباہلہ اس تو کہتے ہیں جو فریقین مقابلہ پر تمہیں کھائیں۔ میں نے حلف اٹھانا کہا ہے۔ مباہلہ نہیں کہتا تم اور ہے مباہلہ اور ہے۔“

(الہجریٹ ۲۶ اپریل ۱۹۰۷ء)

اشتبہار دعائے مباہلہ

ہیں اور ان کی ہر وقت یہی خواہش ہوتی ہے کہ کوئی شخص پاکت میں نہ پڑے مگر اب کہوں آپ میری پاکت کی دعا کرتے ہیں۔“

بیزا بندہ پت کے نائب ایڈیٹر نے یہ بھی لکھا کہ۔۔۔

”خدا تعالیٰ جھوٹے، دغا باز، مفند اور دغا خزان لوگوں کو لمبی عمریں دینا کرتا ہے تاکہ وہ اس بہمت میں اور بھی بڑے کام کر لیں۔“

اس کی تصدیق مولوی ثناء اللہ صاحب نے یوں کی کہ۔۔۔

”میں اس کو صحیح جانتا ہوں۔“

(الہجریٹ ۳۱ جولائی ۱۹۰۷ء)

مولوی صاحب موصوف نے مذکورہ اشتہار کے نیچے یہ بھی لکھا کہ۔۔۔

”مختصر یہ کہ۔۔۔ یہ تحریر تمہاری مجھے منظور نہیں اور نہ کوئی دغا سے منظور کر سکتا ہے۔“

(انتباہات از اہلیت ۲۶ اپریل ۱۹۰۷ء)

مولوی ثناء اللہ صاحب نے یہ بھی لکھا کہ۔۔۔

”آنحضرت صلعم باوجود سنی نبی ہونے کے سیدہ کذا سے پہلے اٹھال ہوئے اور سیدہ باوجود کذا سے پہلے کے صادق سے پیچھے ہوا۔“

(مرقع قادیانی اگست ۱۹۰۷ء)

”کوئی ایسی نشانی دکھاؤ جو تم بھی کیے کر حضرت حاصل کر لیں مگر گئے تو کیا دیکھیں گے اور کیا بدایت پائیں گے۔“

(اخبار وطن امرتسر ۲۶ اپریل ۱۹۰۷ء)

انکار کر دیا۔ (الہجریٹ ۲۶ اپریل ۱۹۰۷ء)

جس کا لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ مباہلہ شروع نہ ہوا اور مولی ثناء اللہ صاحب کو خدا تعالیٰ نے ان کے اپنے تسلیم کردہ اصول کے تحت ”جوڑت“ دغا باز، مفند اور دغا خزان“ لوگوں کی طرح لمبی عمر دی اور انہیں حضرت سید محمد علیہ السلام کے نیچے زندہ رکھ کر ”مسلمہ کذا“ ثابت کر دیا۔

پس حضرت سید محمد علیہ السلام کا اشتہار ”مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ“ دراصل ”مسودہ مباہلہ تھا اسی طرح ”عین طریق قرآن مجید کہ آیت مباہلہ میں لعنتہ اللہ علی الکاذبین“ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ”مسودہ مباہلہ“ تھی وہاں چونکہ عیسائیوں نے براہ زور اختیار کی اس لئے مباہلہ نہ ہوا اور وہ نہ مرے آنحضرت صلعم نے فرمایا تھا۔

”لے حال انھوں علی التصاری کا حکم سختی کھٹکوا۔“ (تفسیر کبیر ص ۶۹۹)

اگر عیسائی مباہلہ کرتے اور آنحضرت کی طرف لعنتہ اللہ علی الکاذبین کہہ دیتے تو ان میں سے ہر ایک ایک سال کے اندر ہلاک ہوتا۔ اسی طرح تم بھی کہتے ہی اگر مولوی ثناء اللہ صاحب بھی حضرت سید محمد علیہ السلام کے مقابلہ میں میدان مقابلہ سے فرار اختیار نہ کرتے اور حضور کی خواہش کے مطابق وہی دعا کرتے تو یقیناً ہلاک ہو جاتے۔

بہاؤ اللہ حضرت سید محمد علیہ السلام کے تحریر فرمایا ہے۔

”اگر وہ ثناء اللہ اس چلیخ پر مستور ہوئے کہ کاذب صادق کے پہلے مر جائے تو ضرور وہ پہلے مرے گئے۔“ (اخبار امروہ ص ۱۰)

مولوی ثناء اللہ صاحب کے اس مرتبہ اعتراف شکست سے فریقہ اہلیت میں مولوی اور غم و غصہ کی ہر دوڑ گئی۔ اور ان کے دوستوں نے مولوی صاحب کو مبارک کے لئے چھوڑ کر دست و پا کر دیا اور لوگوں کی لہجہ و نشیب سے متاثر ہو کر انہوں نے اپنی پیشہ میں پھر نکھا۔۔۔

”مرزا بڑا کچھ بھرتو آؤ اور اپنے گرد کو ساتھ لاؤ۔ وہی میدان عید کا، امر قسرتیار ہے، جہاں تم پیسے صرفی عید لیتی غرضی سے مباہلہ کر گئے آسمانی ذلت و آقا چکے ہو۔ اور انہیں سامنے لاؤ جس نے یہی رسالہ انجام آتم میں مباہلہ کے لئے دعوت دی ہوئی۔ یہ کیوں نہ جبہ تک پیغمبر جی سے فیصلہ نہ ہو سب امت کے لئے کافی نہیں ہو سکتا۔“

(الہجریٹ ۲۹ مارچ ۱۹۰۷ء ص ۱۰)

مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسر کا مذکورہ فرار ابھی مقررہ وقت میں نہیں آیا تھا کہ حضرت سید محمد علیہ السلام نے اپنے قلم سے ۲۹ مارچ ۱۹۰۷ء کی دعوت مباہلہ کے باقاعدہ ایک دعائے مباہلہ شائع فرمادی جس میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہوئے فرمایا۔

”یہی تیرے ہی تقدیر اور رحمت کا دامن پکڑ کر تیری بنائے ہیں تمہاری ہوں کہ تمہیں اور ثناء اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرما۔“

اور چونکہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے مباہلہ پر آمادگی ظاہر کی تھی اس لئے اس اشتہار کے اخیر میں حضرت سید محمد علیہ السلام نے صاف طور پر لکھ دیا کہ۔۔۔

”مولوی صاحب سے التماس ہے کہ وہ میرے اس تمام منظوم کو اپنے پرچہ میں چھاپ دیں اور جو چاہیں اس کے نیچے لکھ دیں اب فیصلہ خدا کے ہاتھ میں ہے۔“

(الہجریٹ ۲۶ اپریل ۱۹۰۷ء)

مذکورہ تمام حوالیات سے یہ بات صریحاً ثابت ہو جاتی ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب اپنی متکون طبیعت کے مطابق عامۃ المسلمین کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے کہیں تو مباہلہ پر آمادگی ظاہر کرتے اور کہیں اپنی نفس پر خوف کے غلبہ کے سبب براہ فرار اختیار کرتے رہے حتیٰ کہ حضرت سید محمد علیہ السلام کی طرف سے ان کے ساتھ ”آخری فیصلہ“ کا اشتہار شائع ہوا اور مولوی صاحب موصوف نے اپنی پرانی مادیت کے مطابق پیران کے عیسائیوں کی منیت پر عمل کرتے ہوئے مباہلہ سے گریز کیا اور حضور کی شائع کردہ دعائے مباہلہ کے بالمقابل دعا کی تا مباہلہ منعقد ہو جاتا اور پہلے مرنے والا کاذب قرار پاتا بلکہ انہوں نے دعائے مباہلہ کو رد کیا اور اس طریق فیصلہ کو قبول کرنے سے

آخر میں مختصراً ہم اس امر کو بھی واضح کرنا ضروری خیالی کرتے ہیں کہ حضرت سید محمد علیہ السلام نے ۱۳ اپریل ۱۹۰۷ء کو اشتہار جنراں ”مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ“ شائع فرمایا وہ لکھنؤ دعا پرگز نہیں تھی بلکہ دعائے مباہلہ کا مسودہ تھا جس کے لئے مندرجہ ذیل دلائل دارین کرام کی دلچسپی کا موجب ہوں گے۔

① حضور نے اس اشتہار کو ”آخری فیصلہ“ کے نام سے موسوم فرمایا اور آخری فیصلہ مذہبی رنگ میں مباہلہ کے لئے ہی بولا جاتا ہے۔ خود مولوی ثناء اللہ صاحب کو بھی اس کا اعتراف ہے چنانچہ انہوں نے آیت مباہلہ کی تفسیر میں لکھا۔۔۔

(ان کے مسلک کے)

چیلنج منظور کر لیا گیا

مولوی ثناء اللہ صاحب کے اس اعلان پر ایڈیٹر صاحب بدر تاملان نے حضرت سید محمد علیہ السلام کے حکم سے اس چیلنج کی منظوری کا فوری طور پر اعلان کرتے ہوئے لکھا کہ۔۔۔

”مولوی ثناء اللہ صاحب کو بشارت دینا ہوں کہ مرزا صاحب نے ان کے اس چیلنج کو منظور کر لیا ہے (آپ) بیشک قسم کھا کر بیان کریں کہ یہ شخص (مرزا صاحب) اپنے دعویٰ میں جھوٹا ہے اور بے شک یہ بات نہیں کہ اگر میں اس بات میں جھوٹا ہوں تو لعنتہ اللہ

مولوی ثناء اللہ صاحب کا طرز عمل

مولوی ثناء اللہ صاحب نے مذکورہ اشتہار دعائے مباہلہ کو الہجریٹ ۲۶ اپریل ۱۹۰۷ء میں شائع کیا اور اس کے نیچے یہ لکھا۔

”اول اس دعا کی منظوری مجھ سے نہیں لی اور بغیر میری منظوری کے اس کو شائع کر دیا۔“

”تمہاری یہ تخریر کسی صورت میں بھی فیصلہ کن نہیں ہو سکتی۔“

”میرا مقابلہ تو آپ سے ہے آؤں مر گیا تو میرے مرنے سے اور لوگوں پر کیا جھٹ ہو سکتی ہے۔“

”خدا کے رسول چونکہ رحیم کریم ہوتے

مذکورہ تمام حوالیات سے یہ بات صریحاً ثابت ہو جاتی ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب اپنی متکون طبیعت کے مطابق عامۃ المسلمین کی خوشنودی حاصل کرنے کے لئے کہیں تو مباہلہ پر آمادگی ظاہر کرتے اور کہیں اپنی نفس پر خوف کے غلبہ کے سبب براہ فرار اختیار کرتے رہے حتیٰ کہ حضرت سید محمد علیہ السلام کی طرف سے ان کے ساتھ ”آخری فیصلہ“ کا اشتہار شائع ہوا اور مولوی صاحب موصوف نے اپنی پرانی مادیت کے مطابق پیران کے عیسائیوں کی منیت پر عمل کرتے ہوئے مباہلہ سے گریز کیا اور حضور کی شائع کردہ دعائے مباہلہ کے بالمقابل دعا کی تا مباہلہ منعقد ہو جاتا اور پہلے مرنے والا کاذب قرار پاتا بلکہ انہوں نے دعائے مباہلہ کو رد کیا اور اس طریق فیصلہ کو قبول کرنے سے

آخر میں مختصراً ہم اس امر کو بھی واضح کرنا ضروری خیالی کرتے ہیں کہ حضرت سید محمد علیہ السلام نے ۱۳ اپریل ۱۹۰۷ء کو اشتہار جنراں ”مولوی ثناء اللہ صاحب کے ساتھ آخری فیصلہ“ شائع فرمایا وہ لکھنؤ دعا پرگز نہیں تھی بلکہ دعائے مباہلہ کا مسودہ تھا جس کے لئے مندرجہ ذیل دلائل دارین کرام کی دلچسپی کا موجب ہوں گے۔

① حضور نے اس اشتہار کو ”آخری فیصلہ“ کے نام سے موسوم فرمایا اور آخری فیصلہ مذہبی رنگ میں مباہلہ کے لئے ہی بولا جاتا ہے۔ خود مولوی ثناء اللہ صاحب کو بھی اس کا اعتراف ہے چنانچہ انہوں نے آیت مباہلہ کی تفسیر میں لکھا۔۔۔

(ان کے مسلک کے)

منظوری انتخاب زعماء مجالس انصار اللہ بھارت

مندرجہ ذیل زعماء مجالس انصار اللہ بھارت کی ۳۱ دسمبر ۱۹۸۲ء تک کے لئے منظوری دی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو حسن رنگ میں خدماتِ مسلمہ بجالانے کی توفیق عطا فرمائے آمین

صدر مجلس انصار اللہ، مرکزیت، تادیان

نمبر شمار	نام مجلس	نام زعماء
۱۱	شورت	مکرم غلام محمد شاہ صاحب زعمیم
۱۲	کیرنگ	انیس الرحمن خان صاحب زعمیم
۱۳	بلاری	محمد عبدالباری صاحب زعمیم
۱۴	خان پور علی	سید نظام الدین صاحب زعمیم
۱۵	برہ پورہ	شیخ محمود علی صاحب زعمیم
۱۶	وڈمان	محمد باثومیال صاحب زعمیم
۱۷	مدراس	ایم۔ کے میران شاہ صاحب زعمیم
۱۸	شاہجہانپور	ڈاکٹر محمد عابد صاحب قریشی زعمیم
۱۹	تیب پور	عماد احمد صاحب ہندرگ زعمیم
۲۰	ہبلی	حضرت صاحب منڈا انگر زعمیم

ضمیمہ نوٹ:۔ جن مجالس میں زعماء مجالس انصار اللہ کے انتخاب ۳۱ دسمبر ۱۹۸۲ء سے قبل ہوئے تھے اور انہوں نے ابھی تک دوبارہ انتخاب نہ کیا ہو اور مرکز سے منظوری حاصل نہیں کی ہے ان جماعتوں کے صدر صاحبان سے گزارش ہے کہ وہ جلد از جلد انتخاب کروا کر مرکز سے منظوری حاصل کر لیں۔

صدر مجلس انصار اللہ، مرکزیت، تادیان

ماہانہ رپورٹیں بھجوانے والی مجالس خدام الاحمدیہ بھارت

خدام الاحمدیہ :-

فروری :- قادیان - ناصر آباد - یار پورہ - آسور - شورت - پنکال - سوگڑہ - موٹی بنی مانتر - کانپور - سکندر آباد - چنتہ کنڈ - کینانور - کابلیکٹ - چارکوٹ - مارچ :- قادیان - مدراس - بنگلور - چنتہ کنڈ - کرڈاپلی - سوگڑہ - کیرنگ - ناصر آباد - اطفال الاحمدیہ :-

فروری :- قادیان - سوگڑہ - رشی نگر - مارچ :- قادیان - بنگلور - رشی نگر - مدراس - کانپور - پنکال - کرڈاپلی - سوگڑہ - ناصر آباد - نوٹ :- (۱) مجالس کو پیش کریں کہ ہر ماہ کی رپورٹ آئندہ ماہ کی ۱۵ تاریخ تک بھجوادیں۔

(۲) خدام و اطفال ہر دو کی ماہانہ رپورٹ کارگزاری مطبوعہ فارم پر ارسال کریں۔

معتد مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیت، تادیان

درخواست دعا

(۱) ملازمت کے سلسلہ میں میرے ایک مقدر کی سماعت ماہ مئی میں ہونے والی ہے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ معنی اپنے فضل سے کامیابی سے ہمکنار فرمائے۔ آمین۔

خاکسار :- محمد ادریس (نمبر حضرت محمد بن صاحب کے از اصحاب حضرت احمد علیہ السلام ۳۱۳)

(۲) مکرم نصر اللہ خان صاحب سبھی کراچی پاکستان سے اپنے ضعیف العمر والدین کے تبول جن کی توفیق پانے اور ذبحی پریشانیوں کے ازالہ کے لئے تمام بزرگان و اجاب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ایڈیسٹہ بیکار)

(۳) خاکسار کے گھر میں ماہ جون تک دلاوت ہونے والا ہے جلد اجاب جماعت و بزرگان کرام سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اولادِ نرینہ سے نوازے۔ نیز خاکسار اپنی دینی و دنیاوی ترقیات کیلئے دعا کی درخواست کرتا ہے۔ خاکسار :- محمد عبدالقیوم احمدی، جمال کوچہ - حیدرآباد - (آئندہ اپریش) (۴) مکرم ڈاکٹر کے محبوب صاحب آئندہ حیدرآباد کوچہ عرصہ سے بعض دماغی پریشانیوں میں مبتلا ہیں وہ تمام اجاب جماعت سے اپنی دماغی پریشانیوں کے ازالہ اور دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ انہوں نے پانچ بیٹے اعانت بہار میں ارسال کئے ہیں۔ خاکسار :- جمال الدین نیر - نائب محاسب قادیان۔

افسوس! محترم قریشی عبدالقادر رضا اعوان درویش وفا پانگے

اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ

قادیان ۲۲ اپریل ۸۰ء۔ یہ خبر نہایت افسوس کے ساتھ اجاب جماعت تک پہنچائی جا رہی ہے کہ محترم قریشی عبدالقادر صاحب اعوان درویش (برادر محترم قریشی عطارد الرحمن صاحب درویش مرحوم ناظر بیت الخلی خریج) ۵۸ سال آج صبح سات بجے انسر ہسپتال میں وفات پانگے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ اسی روز دن کے بارہ بجے کے قریب نش قادیان آنے پر بعد نماز عشاء مرحوم کی تدفین عمل میں آئی۔ محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ قائم مقام امیر مقامی نے جنازہ گاہ میں نماز جنازہ پڑھائی۔ ان کے والد حضرت حافظ محمد امین صاحب ہاجر قادیان صحابی تھے۔ نہایت نیک اور خاموش طبع تھے۔ حافظ صاحب کے بھائی جناب ڈاکٹر گوہر دین صاحب جو طویل عرصہ تک برما میں رہے، حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہما کی ایک نواسی محترمہ امہ المحفیظہ صاحبہ سے شادی شدہ تھے۔ مرحوم کو قریب ۶ سال قبل اعصابی تھلیف ہوئی تھی۔ اور اب پھر جزوی طور پر فالج کا حملہ ہو جانے پر مقامی علاج معالجہ کے بعد لہر تسر ہسپتال میں داخل کرایا گیا۔ مگر تقدیر الہی غالب آئی۔ آپ صوم و صلوة کے پابند تھے۔ اور بوقت وفات مرکزی لائبریری کے لائبریرین تھے۔ ایک سال قبل مرحوم کی امردہ میں شادی ہوئی۔ جس سے دو ہفتہ قبل بیٹی تولد ہوئی۔ اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند کرے اور بیوہ اور بچے کا خود تکفل ادا حافظ دنا صر ہو۔ آمین۔ مرحوم چونکہ مری تھے اس لئے بہشتی مقبرہ کے قطعہ میں جگہ پائی۔

یاد دہانی شادی فنڈ

صدر انجمن احمدیہ کے بجٹ میں ایک مد شادی فنڈ کی قائم ہے۔ جس میں درویشوں کے بچوں کی شادیوں کے مواقع پر امدادی جاتی ہے۔ اس فنڈ کو اس وقت مضبوط کرنے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ خدا کے فضل سے درویشوں کے قریب دو سو بچے (لڑکے - لڑکیاں) اس وقت شادی کے قابل ہیں۔

بعض مخلص اجاب نے اس فنڈ میں بہت ہی قابل قدر تعاون دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر بخشے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ خوشیوں کے مواقع پر اپنے درویش بھائیوں کے بچوں کی شادیوں کے لئے حسب حالات رقم مد "شادی فنڈ" میں ارسال کرتے رہیں۔

ناظر بیت المال آمد - قادیان

اسلامی اصول کی فلاسفی

مجالس خدام الاحمدیہ بھارت کی یاد دہانی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ماہ مئی (ہجرت) میں مطالعہ کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی معرکہ الآراء تفسیر "اسلامی اصول کی فلاسفی" (نصف اول) مقرر کی گئی ہے جلد قائدین کرام کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ جلد از جلد اس کتاب کے مطالعہ کی تلقین کریں۔ اور جائزہ بھی لیتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

مہتمم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیت، تادیان

درخواست دعا

مکرم سید نعیم بخاری صاحب تعلیم انٹرنیٹ کے دو چھوٹے بھائیوں کا ایک سڈنٹ ہو گیا ہے۔ نیز ان کے چھوٹا مکرم سید احمد علی صاحب نائب ناظر اصلاح و ارشاد ربوہ لاگڑ شہ ماہ پتے کا اپریشن ہوا تھا۔ اور ان کے والد صاحب کی طبیعت بھی ٹھیک نہیں رہتی۔ موصوف ان سب کی صحت کاملہ و سلامتی والی بھائی زندگی کے لئے اجاب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان